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De usignerte artiklene i dette DYADE er skrevet av
Carl Henrik Grøndahl, fra Trondheim, 15 år gamme1 da
RBK sloigjennomii 1960. Tidligere journalist og teaterkri-
tiker. Nå programsjef i NRK P1. Med i den faglige ledelse

Utsagnene fra fotball-folk om RBK er hentet inn av
Andreas Tryggeset. Erik Ekker Solberg har knyttet de

Dyade-redaksjonen takker Håkon Fagerhaug for god
hjelp_ som konsu[ent i arbeidet. Takk også til _åem s_'om
stilte opp som kilder: Banksjef Klaus Berg, konsulent
Sverre ilårandhaug, adm. Eilr Arne Dok_k_é_n, sportslig
leder Nils Arne Eggen, RBKs formann Eldar Hansen,
pensjonist RolfMaaø, styremedlem Kåre Rønnes, bank-
sjef Terje Svendsen og redaksjonsekretær Otto Ulseth.

Redaksjonen har også hatt god nytte av RBKs pro-
gramhefter og særlig forfatterenIngar Skredes refleksjo-
ner i dem. RBKs to jubileumsbøker og Hans Petter Lar-
sens bok Troillungan har også vært gode kilder.
-Takk til Scanfoto og Aftenpostens fotografer for vel
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Revolusjonen er gjennomført. Eldar Hansen har scoret det avgjørende målet
på Ullevål Stadion 31. oktober 1960.
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Over

Trondheim

Den første
revolusjonen i

Rosenborgs historie
inntreffer midt

under det kaldeste av

den kalde krigen. En
ungdomsgjeng

sprenger grenser - og
bli hevet til skyene.
Det holder på å gå

galt. De blir berget
av distriktspolitikk

og eget talent og
skaper bevegelsen

Rosenborg.
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Revolusjonsheltene på Ullevål 1960. Foran fra venstre: Wang, Eggen, Fornes, Hvid
sand, Nygaard. Bak fra venstre: Hansen, Tingstad, Guldbrandsen, Fornes, Rønnes,
Jakobsen.

Revolusjonsheltene på Ullevål 1960. Foran fra venstre: Wang, Eggen, Fornes, Hvid-sand, Nygaard. Bak fra venstre: Hansen, Tingstad, Guldbrandsen, Fornes, Rønnes,

N ikita Krustjsjov hadde nettopp smeltsin sko i talerstolen i Hovedforsam
lingen i FN. Han krever at FNs generalse
kretær Dag Hammarskjöld må gå av og
truer med å gripe til makt dersom Sovjet
stadig møter motstand i verdensorganisa
sjonen. Den kalde krigen var på sitt kaldes
te etter nedskytingen av det amerikanske
spionflyet U2 over Sovjet. Frankrikes pre
sident Charles.de Gaulle har store proble
mer etter opprøret i den franske kolonien
Algerie. Høires parlamentariske leder
John Lyng sier i trontaledebatten at det er
naturlig å arbeide for et regjeringsskifte.
Kronprins Harald har påbegynt to års stu
dier ved Oxford, og engelsk presse vil ha
ham forlovet med en gresk prinsesse.

En bevegelse starter

Slik så den store verden ut i 1960 da en
gjeng trønder-ungdommer dro avgårde

for å spille fotball på en bane i Oslo. De
vant. Dermed startet de en bevegelse som
- i omfang, offentlig oppmerksomhet og
innflytelse på menneskers interesse og fri
tidsvaner - trolig har satt sterkere og mer
varige spor enn det norske

«Tre millioner mennesker

på møtene på Lerkendal»

studentopprøret som fulgte åtte-ti år sene
re. I løpet av 30 år har bevegelsen samlet
anslagsvis 3 millioner mennesker til sine
møter på Lerkendal. Den har tjent noe slikt
som 90 mill. 92-kroner. Få andre fenome
ner kan vise til samme antall spaltemetre i
den lokale presse. Den terapeutiske effekt
- hva bevegelsen har betydd som ideal,
identifikasjonsobjekt, som mulighet til en
gasjement og livsinnhold, er umulig å
måle.
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Harald Gulbrandsen, 20 år,
kontorbud /soldat

Egil Nygård, 25 år, elektriker
Eldar Hansen, 19 år, student
Birger Tingstad, 20 år, elektriker/soldat
Paul Fornes, 22 år, lagerarbeider
Kåre Ronnes, 22 år, bankmann
Svein E Jacobsen, 19 år, student

I motsetning til andre fenomener i norsk
kulturliv er Rosenborg ikke formet av 68-
generasjonen, men av denne 60-generasjo
nen.

Tre med makt

Tre av dem kom til å få avgjørende makt i
bevegelsen Rosenborg - både formelt og
uformelt: Nils Arne Eggen, Eldar Hansen
og Kåre Rønnes. Forfatteren Ingar Skrede
beskriver dem slik:

Tre ulike personer, men også mennesker med
atskillige fellestrekk. De kommer fra arbeider
og arbeidpartihjem, de er gløgge, de var tidlig
ute med det meste. Nils var under 30 da han ble
trener for Rosenborg første gang. Eldar var
enda yngre da han ble formann, og Kåre bare
guttungen da han ble lagkaptein. I dag sitter
disse tre sekstierne og forvalter den såkalte
Rosenborg-kulturen, som altså har vært preget
av det unge, det folkelige og offensive. Mellom
personene består det en sterk lojalitet, hvilket
ikke er det minste rart når en tenker på alt de har
hatt sammen. RBK-kulturen er langt på vei
deres, slik de langt på vei er RBK-kulturen.!

Nils Arne Eggen var den første som ble
hentet inn utenfra. Han er fra Orkdalen.
Rosenborg-guttene hadde truffet ham på
juniorlandslags-samling og lokket ham
over.

Høyt i himmelen

Men hva skjedde med denne gjengen, som
stort sett var vant til å spille med foreldre
som tilskuere på grusbanen på Rosenborg
- og så plutselig vant foran øynene på mer
enn 20 000 tilskuere på Ullevål? Folkehav

fylte Torvet i Trondheim da de kom hjem
etter triumfen:

Dette er et øyeblikk fra den trønderske
idrettshistorien: Omkring 15 000 fotballglade
trondhjemmere samlet seg på Torvet i de sene
kveldstimene for å hylle mestrene da de kom
hjem. Stemningen var som på en 17. mai! Vi
som var der, skal aldri glemme øyeblikket da
flyet i sin flukt mot Værnes gjorde en sving>
over sentrum. De tusener på Torvet vendte
blikket mot kveldshimmelen - løftet armene,
vinket, smilte og intonerte et jubelbrus som
kunne høres langt avgårde.

Ordføreren talte da spillerne var kom
met ned fra himmelen. «En nesten orkan
aktig jubel avbrøt ordførerens tale mellom
hver setning. Han kan neppe tidligere ha
vært med på noe slikt.»
Det skal rygg til å bære en slik ferd rett til

himmels. Det kunne åpenbart gått nokså
galt.
- «Det var galskap», sier Eldar Hansen.
«Det var en skikkelig rus,» sier Kåre Røn
nes. «Det var

«Det var galskap,
rus, uvirkelig»

helt uvirkelig,» sier Nils Arne Eggen.
«Vi fikk suksess for tidlig. Vi ble arrogan

te, verdensmestre. Vi trodde alt var mulig.
Ingen skulle lære oss noe. Jeg jobbet ikke
nok med meg selv etter dette. Vi var blitt
best og hadde nok med det. Ingen rekrut
tering. Vi var en klan det ikke var lett å
komme inn i - i hvert fall hvis du ikke
snakket trøndersk. Ingen langsiktig plan
legging. Derforholdt vi på å forsvinne som
topplag og gå til grunne i 1962/63,» sier
Eldar Hansen. «Vi hadde brutt en barriere.
Til da var det bare Østlandet som telte i
norsk fotball. Dermed var vi fornøyde. Vi
satte ikke mål,» sier Kåre Rønnes.

Det fantes naturlig nok intet lederskikt i
klubben med erfaring og tyngde nok tilå ta
tak i denne gjengen av selvbevisst ung
dom. «Treningsoppmøtet vinteren igjen-
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Tor Røste Fossen

fotballtrener,
om Rosenborg:

Alle sammen

spilte vi 1
60-arene!

Rosenborg er en maktfaktor, en le
dende klubb i norsk fotball. Skal
man forstå Rosenborgs posisjon,
må man se det i et langsiktig per
spektiv. Det som har preget klub
ben, har vært langsiktig tenkning
og en fremtidsrettet politikk, samt
kontinuitet på ledersiden. Ser man
på lederne for det laget som spilte
cupfinale i 1991, ser vi at forman
nen, Eldar Hansen, viseformann
Kåre Rønnes og trener Nils Arne
Eggen alle sammen spilte på cupfi
nalelaget fra 1960, de opprinnelige
«troillungan».

Rosenborgs ledere har hatt en ev
ne til å utvikle seg, og de har ført
klubben frem til å være en bedrift
med mange bein å stå på. Faktisk
synes jeg det ligger stoff til å skrive
en oppgave om det som skjedde på
60-talleti RBK - om hvordan spillere
i klubben da fattet interesse for å
jobbe videre med fotballen som le
dere. På et tidspunkt på 80-tallet var
Eldar Hansen president i Norges
Fotballforbund, Svein Haagenrud
var generalsekretær, jeg selv var
landslags-trener og Nils Arne Eg
gen var OL-landslagstrener. Alle
sammen spilte vi på Rosenborg i 60-
årene!

Først da Lillestrøm rundspilte oss med
Svein på laget, slapp han til i Rosenborg,»
sier Kåre Rønnes.

Inn fra England

Men det store skillet skjedde da klubben
hentet inn kompetanse - ikke bare fra uten
for Trøndelag, men utenfor Norge. I 1969
overtok 60-generasjonen den formelle le
delsei Rosenborg. En kampvotering endte
33-33. Eldar Hansen vant på loddtrekning.
«Jeg hadde et veldig vagt program, men
jeg visste at vi måtte få bedre trenere,» sier
han.

Så dro Rosenborg til England. To mann
trålet registrene over engelske trenere så
intenst at de gikk under betegnelsen gnag
sår.

«Whatever you pay, Im
not coming to Norway»

Verdensvante engelskmenn drømte ikke
akkurat om å dra til en avkrok nord i
Europa. En av kandidatene gjorde det helt
klart for Eldar Hansen: Whatever you pay,
mr Hansen, I'm not coming to Norway!

George Curtis lot seg lokke. Han ryddet
gulveti en hotell-sal og demonstrerte øvel
sene han brukte i innendørstrening. Han
ble engasjert. Dermed kom tanken, analy
sen, systemet inn i Rosenborg. Nils Arne
Eggen og Tor Røste Fossen - som begge har
formet norsk fotball i sterk grad - er hans
disipler.

George Curtis gjennomførte en liten re
volusjon. Han var svært grundig. Det for
telles at han begynte sitt virke i RBK med å
holde opp en fotball: «This is a ball». Odd
Iversen skal ha kommentert: «Stopp litt. Itj
gå så fort fræm!»* Men først og fremst
innførte han helt nye treningsmetoder.
«Treningsoppleggene våre hadde vært
nokså tilfeldige. Hele vinteren drev vi og
løp mellom snøfonnene på Strinda. Balle
ne ble låst ned for at vi skulle bli ballsugne.
Først utpå våren ble de låst opp igjen,»
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temtenkningen.
Denne syntesen har skapt det pulikums

grunnlaget og den posisjonen som gjør
Rosenborg uavhengig av NTH som spil
ler-rekrutterer. Nå tar RBK konsekvensen
av de krav klubben møter og bryter med
det gamle dogme om at man skulle ale opp
lokale spillere. Nå kjøper RBK de beste
spillerne som er å få på det norske marke
det. Men betaler samtidig sin gjeld til de
lokale klubber som tappes for talent av
RBK. Rosenborg stiller opp med kompe
tanse, økonomisk støtte og oppmerksom
het for det øvrige idrettsliv i Trøndelag.

60-generasjonen - de revolusjonære som
svevet i skyene over Torvet i Trondheim,
er blitt ansvarlige.

60-generasjonens skjebne

Er den da også på vei ut? Det første signa
let kom på årsmøtet i 1991. Den ene av de
tre, Kåre Rønnes, var ikke innstilt til gjen
valg som viseformann. 60-generasjonen
mobiliserte for ham, men fikk ikke med
hold. Det finnes også dem som hevder at

Eldar Hansens og Nils Arne Eggens dager
som maktfaktorer i bevegelsen Rosenborg
er talte. «Det er ikke noe mål,» sier han som
fremfor noen symboliserer en ny tid i klub
ben, drammenseren Arne Dokken, som er
direktør i Rosenborg Sport A/S. «Vi tren
ger kontinuitet.»
- Sikkert er det at Rosenborg på begynnel
sen av 1990-tallet er noe helt annet enn det
miljøet som sendte ungdommer til Ullevål
i 1960. Askeladdens tid er forbi. Norsk
kultur har forandret seg på vesentlige
punkter. Det avgjørende er den andre re
volusjonen i 1987-88.

Det er denne utviklingen dette DYADE
handler om.

* I programmet RBK-Brann 4.8.91
? Jubileumsboken ved 50-årsjubileet 1967
> Bjorn Wirkola i programmet RBK-VIF

2.9.90
+ Bjørn Wirkola i programmet RBK-Start

23.9.90

Syntesen av Rosenborg
kulturen og den engel
ske systemtenkningen?

Gøran Sørloth, Ørjan
Berg og Roar Strand.
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Med
Aske

ladden
til

Europa

Den som vil fabulere litt om Norges
forhold til Europa og EF, kan utvilsomt
finne glede i å se nærmere på Rosenborgs
forsøk på å måle seg mot de store.

Å være best i Norge? Det er flott de
første gangene. Senere blir det ingen til
fredsstillende målestokk. Siden 1960-åre
ne har Rosenborg drømt om å hevde seg på
europeisk nivå. Målsettingen har vært
gjentatt om og om igjen. Hvert år får RBK
europeiske ørefiker i første runde. Noen
ganger bare såvidt. De fleste ganger hardt.
11 ganger har klubben spilt 1. runde i
Europa-cup siden 1960. To ganger - i 1965
og 1971 - gikk laget videre til 2. runde. Men
da var motstanderne henholdsvis et is
landsk og et finsk lag. «I europeisk måle
stokk er Rosenborg en Lada eller en Tra
bant.» (Svein Mathisen)

Rosenborg har drømt om
Europa siden tidlig på 60-
tallet. Hvert år får klubben
europeiske ørefiker.
Når alpinistene og Oslo
Filharmoniske Orkester har
klart det - hvorfor ikke en
fotballklubb? Er det
overhodet mulig for en liten
klubb fra en liten by langt
mot nord å nå Europa
toppen? Historien vil trolig
vise at det var Askeladden 1
norsk fotball som gjorde
slutt på askeladdene i norsk
fotball.

Vi får bakoversveis

Hvorfor har ikke RBK Klart å nå målet i

løpetavy 30 art. — ; 0
«Selve varemerket i Rosenborg - det elle

ville angrepsspillet - fungerer så lenge
motstanderne er på samme nivå. Mot be
dre lag blir det avslørende at forsvarsspil
let ikke holder. Rosenborg er ikke kyniske
nok til til å møte europeiske lag.» (Otto
Ulseth)

«RBK må bruke noen treningskvelder på
å lære seg kunsten å ødelegge motstande
rens spill.» (Jørn Ødegård)

«Når RBK drar ut i Europa, møter de
spillere som er minstlike gode som de selv,
og da er man nødt til å være godt organ-
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Ikke slipp disse nordmennene inn i europeisk fotball!Maradona og Rune Bratseth. (Foto: Trygve Indrelid)

Ikke slipp disse nordmennene inn i europeisk fotball!
Maradona og Rune Bratseth. (Foto: Trygve Indrelid)
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(Nils Arne Eggen) Problemet er vel bare at
i det europeiske mellomskikt vinner man
ikke allverden - det tilfredsstiller i alle fall
ingen drømmer.

'Og europeisk toppfotball står neppe
rolig og venter på å bli tatt igjen av norsk
klubbfotball. Det er tvilsomt om en liten
klubb fra en fjernt utpost i nord kan frem
skaffe de ressurser som må til.

Vi blir renset

Men det har da vært mulig å få frem et
norsk symfoniorkester i verdensklasse -
Oslo Filharmoniske Orkester med Mariss
Jansons som trener?
Her er det to ting man skal være klar over.

For det første er ikke Oslo-filharmonien
(OFO) spesielt norsk. Musikermiljøet er
internasjonalt. Orkestret har - i motsetning
til Rosenborg - rekruttert fra de beste i
mange land i Europa. For det andre: å kjøpe
en orkestermusiker i europeisk klasse kos
ter en årslønn på rundt 200 000 kr. - en
brøkdel av hva RBK måtte ut med for å få
noe tilsvarende. Problemet for RBK er det
motsatte: Gode norske spillere er så billige
at europeerne plukker dem de vil ha.

«En musiker er mye
billigere enn en
fotballspiller»

RBK solgte Rune Bratseth for 600 000 kr. i
1986 til en tysk klubb. Fire år senere skal
italienske lag ha tilbudt tyskerne rundt 20
mill. kroner for ham. «Vi er ute av det
markedet. Vi blir renset. De renser oss. Vi
har ikke mulighet til å kjøpe noen tilbake
engang.» (Nils Arne Eggen) Det må altså
helt andre summer til for å bygge opp et
fotballag til europeisk toppnivå enn et or
kester.

Talentene må utvikles

Men hvis man ikke kan bygge et toppor
kesteri Norge uten utenlandske musikere,

Svein Mathisen

sportsjournalist,
om Rosenborg:

En Lada
1 Europa

RBK kan spille god fotball, og
de hadde i Mini Jakobsen en
virkelig — publikumsspiller,
men de betyr egentlig ikke så
mye. RBK er det ledende laget
i Norge, men de har aldri
nådd lenger enn 1. runde i
Europa-cupen. Rosenborg er
kanskje litt snobbete, et lag
som prøver å gjøre seg bedre
enn de er. De er store her

hjemme, men i europeisk må
lestokk er de en Lada, en Tra
bant. Ut fra forutsetningene,
med den store publikumsin
teressen som er i distriktet,
kan man vel si at RBK har

gjort det OK. De har gjort det
man kunne forvente, i motset
ning til andre lag, f.eks.
Brann, som har hatt tilsvaren
de muligheter, men som har
slost dem bort.
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Kjell Schou Andreassen
fotballtrener,

om Rosenborg:

Stryker til
eksamen en

gang I året
RBK har vært bra nasjonalt de

siste årene. De har sunn økonomi,
og de har i Nils Arne Eggen en
trener som er levende opptatt av
spillet. Nils Arne er veldig kreativ,
og han tenker nesten bare offensivt.

Internasjonalt derimot, er situa
sjonen den at norsk fotball går opp
til eksamen en gang i året - når
Europa-cupen starter. Og her har
ikke RBK prestert noe. De har stort
sett røket ut i første runde. Rosen

borg har en offensiv spillestil, leg
ger lite vekt på organisering og er
gode individuelt. I Norge flyter de
på dette.

Men når RBK drar ut i Europa,
møter de spillere som individuelt er
minst like gode som de selv, og da
er man nødt til å være godt organi
sert, både offensivt og defensivt.
Man må kunne beherske alle spil
lets faser. Man kan godt satse offen
sivt hjemme, man gjør man det ute
i Europa, får man slike 5-0 nederlag
som RBK opplevde i Italia i 1991.

finnes det da nok fotballtalent til å nå inter

nasjonalt nivå?
Talentene må i hvert fall behandles an

nerledes. «Toppklubbene i Europa er mye
dårligere til å utvikle kreativitet og dyktig
het enn vi er. De bruker ren seleksjonsteo
ri. Jeg er litt interessert i

«En blir mester.
Resten blir pølse»

hest. På et stutteri i Florida starter de med
200 to-åringer som springer nesten like
fort. Til slutt har de plukket ut én mester.
Resten blir pølse. Du behøver ikke utvikle
talentene. Italiensk fotball har først hele
det italienske markedet, så hele det euro
peiske og det sør-amerikanske - nå kom
mer også det afrikanske etterhvert - da blir
det en helt annen måte å tenke på. « (Nils
Arne Eggen) Dette gjelder ikke bare fot
ball og hest.

OL, OFO og Aha

Et samfunn som f. eks. det amerikanske
kan tillate seg å sløse med talent - både i
intelligens, kunst og idrett. Det er så uhor
velig mange talentfulle. De som har livs
kraft, slår seg igjennom. Amerikansk kul
tur behøver ikke allverdens støtteordnin
ger. Der fungerer seleksjonen. En knøttli
ten kultur som den norske er avhengig av
å kunne ivareta talentene på en helt annen
måte. I idrett er dette anerkjent - selv om
mange fikk vår sosialdemokratiske stats
minister i halsen da hun tok æren for den
vinnerkulturen som ga OL-medaljer.

Spørsmålet er altså: finnes det vilje og
kompetanse til å utvikle de få talentene vi
har? Her er Rosenborg ett symptom på at
noe har skjedd i norsk kultur siden midten
av 80-årene. OFO er et annet. Norske
sangstjerner på utenlandske operascener
ettredje. Medaljehøsteni vinter-OL 1992 et
fjerde. Popgruppen Aha et femte. Det er
altså særlig innen idrett og musikk noe har
skjedd når det gjelder å utvikle norske
talenter til elite. Hvordan er det skjedd? I
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hvert fall ikke på Askeladdens vis.
Men talent er ikke nok i fotball. Det må

penger til, svære summer. Finnes det over
hodet finansielt grunnlag for topplag i
Norge? - 0 R

Ett er i hvertfall sikkert. Det holder ikke
med 10 000 tilskuere i gjennomsnitt på
hjemmekampene på Lerkendal og spon
sorinntekter i ensifrede millionbeløp. Da
må nok RBK mobilisere 20.000 hver gang
og finne seg meget generøse samarbeids
partnere i næringslivet.

Orkesterselskapene derimot, er ikke
kommersielle. Deres evne til å tjene penger
er beskjeden. OFO er trolig fornøyd med
800 tilskuere i gjennomsnitt på hjemme
kampene. Orkestrene er helt avhengige av
heldekkende statsstøtte. Men heller ikke
det er nok. De trenger sponsorer i tillegg.
Toppfotball er til de grader kommersiell.

Allikevel: De som har forstand på den
slags, hevder at det neppe finnes ett eneste
konsern som tjener penger på de fotball
klubbene de investerer i. Når en stjerne
spiller lett koster en 30 mill. kr., er det ikke

«Bør Statoil få seg
et fotballag?»

vanskelig å forstå hvorfor. De mest mis
tenksomme antyder at særlig italiensk fot
ball er et vaskeri - for mindre rene penger.
Fotball er altså først og fremst image-byg
ging for et konsern som har råd til å over
føre midler - ikke et middel til profitt. I
Norge er det trolig bare Statoil som ville
hatt råd til å holde seg med et fotball-lag -
som et norsk svar på nederlandske PSV
Eindhoven - eid av Phillips. Rosenborg har
en lang og møysommelig vei å gå.

Askeladdens tid er forbi

Men - når Norge nå følger etter med
profesjonaliseringen, betyr det at tyngde
kraften kommer til å virke i norsk fotball -
som den har gjort i OFO. Talentene vil
samle seg i tre-fire klubber som har inn
tektsunderlag i publikumsoppslutningen

og tilstrekkelig markedsføringsverdi i en
region. Det vil si i de større byene. Rosen
borg går altså foran i en utvikling som
kommer til å skape større ulikhet i norsk
fotball. Da må man bryte med andre mer
eller mindre tydelige idealer - som også
kommer til syne i kampen mellom de nor
ske symfoniorkestrene - Oslo Filharmonis
ke Orkester skal ikke få serbehandling så
det kan utmerke seg videre fremfor de
andre. «Det har vært en husmannsånd i
norsk fotball - på et nivå der ingen skal
stikke seg frem. Man skal vinne på om
gang. Men noen må våge å stikke hodet
frem, være annerledes og ta støyten. Det
våger vi i Rosenborg nå.»(Arne Dokken)

Dermed står vi overfor et av historiens
mange paradokser: Den Rosenborg-gjen
gen - Askeladdene - som dukket opp fra
ingenting i 1960, har vært drivkraft i en
utvikling som fører til at Askeladdens tid
er forbi. Heretter kommer det ingen glad
gjeng fra en steinrøys ved havet eller fra en
bydeli Trondheim rett inn i norsk toppfot
ball. Det er prisen man betaler for å virke
liggjøre drømmen om Europa.

Fra Europa til Norge

Og det går an. Det forunderlige er at
Rosenborgs europeiske drøm faktisk er
virkeliggjort. - - e

Av én mann: Rune Bratseth. Han ble
dobbeltmester for Rosenborg i 1985. Året
etter kjøpte den tyske klubben Werder
Bremen ham. I løpet av kort tid nådde han
europeisk toppnivå. Ingen norsk fotball
spiller har oppnådd noe i nærheten. Han
er stjernespiller i en av verdens tøffeste
ligaer. Man kan alltids spekulere i sam
menhenger, men Rune Bratseth er på man
ge måter utypisk for Rosenborg-kulturen.
At haner forsvarsspiller, er nå én ting. Men
først og fremst er han personlig kristen. I
1993 avslutter han sin karriere som aktiv.
Han har undertegnet kontrakt om å gå inn
i Rosenborg som leder. Det betyr at han tar
med seg Europa til Rosenborg. Det bør bli
interessant.
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Rosenborgs spillestil - ellevill inntil det vanvittige. Her riktignok fotomontert innforan publikum. Det gåtefulle folket på Lerkendal er vanligvis ikke så uinteressert idet som skjer rett foran nesa på dem.

Rosenborgs spillestil - ellevill inntil det vanvittige. Her riktignok fotomontert inn
foran publikum. Det gåtefulle folket på Lerkendal er vanligvis ikke så uinteressert i
det som skjer rett foran nesa på dem.
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F ire biler starter fra Mo i Rana - fulleav RBK-tilhengere. Etter å ha kjørt 34
mil er de på Lerkendal. Kampen vareri2x
45 minutter. Etterpå er det å kjøre 34 mil
hjem igjen. Klokken tre på natten er de
fremme i Mo i Rana. Fra Østersund kom
mer det tilskuere. Fra Hamar. Det går bus
ser fra Steinkjer og Røros. Rosenborg Ball
klub har rundt 900 medlemmer. Bevegelsen
Rosenborg har rundt 20 000 tilhengere.
Hvorfor? Hva er det som gjør at RBK sam
ler flere tilskuere til sine hjemmekamper
enn noe annet fotballag i Norden og flere
enn mange proffklubber på kontinentet?
Hvem er disse tilskuerene? Hva får de
igjen for besøkene på Lerkendal?

Et forunderlig misforhold

Disse spørsmålene hadde kanskje vært
overflødige hvis Lerkendal-publikummet
hadde vist grunnen til sitt nærvær ved å
stråle av entusiasme, juble, støtte RBK i
tykt og tynt. Men Rosenborgs publikum
går for å være usedvanlig treigt og kritisk.
Det er altså et forunderlig misforhold mel
lom Rosenborgs spillestil - som er ellevill,
angrepsvillig, artistisk, nesten sydlandsk -
og publikums stil, som er svært trøndersk.

Derfor kan det være interessant å funde

re litt over forholdet mellom Rosenborg og
publikum. Vi skal føre Age Aleksander
sen, Klaus Berg, Sverre Brandhaug, Nils
Arne Eggen, Håkon Fagerhaug, Eldar
Hansen, Roar N. Høyem, Per Jørgensen,
Kåre Rønnes, Aksel Sandemose, Arne
Scheie, Ingar Skrede, Dag Solstad, Arve
Tellefsen, Otto Ulseth og en romersk slave
som vitner.

Fotballinteresse

En ting er helt klart: RBK nyter godt av et
særnorsk fenomen. På en del områder er
nordmenn aparte. Vi leser mer bøker enn
endel andre folk. Vi holder oss med langt
flere aviser enn folketallet skulle tilsi. Noe
særlig til konsertgjengere ervi ikke, men vi
mobiliserer en fotballinteresse få land kan

vise maken til. «Vi merker det også i fjern
synet. Nå vi sender fotball, har vi seer
prosenter andre land misunner oss,» sier
Arne Scheie.

Mye tyder på at RBK erobret en sentral
plass i en generasjons

«50-åringene mimrer
fortsatt om 1960"

fotballhjerte - og dermed sikret seg en god
bit av denne interessen - for måten klub
ben kom inn i den norske oppmerksomhe
ten på. Fortsatt mimrer 50-åringer over
hele landet om denne unge kameratgjen
gen som kom ingensteds fra og feiet all
motstand til side i 1960. Rosenborg traff
drømmene i den norske folkesjelen - der
Askeladden ikke har gjort noe av seg, før
han plutselig smeller til og vinner alt det
andre fortvilt sliter for å nå. Forfatteren
Dag Solstad sier det på denne måten:

Jeg har alltid likt Rosenborg, helt siden cup
finalen 11960. De spilte ikke så veldig bra, men
de var en kameratgjeng som holdt sammen, de
hadde humør og motivasjon.

Nils Arne Eggen ser det samme poenget:
«Vi var det første laget som kom fra det
totalt ukjente, tok hegemoniet til Trønde
lag og ble akkurat den identifiseringsfak
tor som trønderne trengte på det tids
punkt.»

Gjorde de villeste ting

Men selvfølgelig lå publikumstekket også
i laget. «Vi hadde folk som kunne gjøre de
villeste ting på banen, fra de verste tabber
til elegante lompemål fra 50 meters hold,»
sier Klaus Berg. Det underholdende var
ikke formulert som ideologi. Det bare var
slik. Kåre Rønnes formulerer det på denne
måten: «Vi skulle ha det artig.
Vi la opp til kortpasningsspill. Du skulle
ikke drible mer enn én mann. Da Nils Arne
kom fra Orkdalen og begynte å slå lange
pasninger, fikk han klar beskjed: Slå til
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nærmeste mann med samme farge på
skjorta!»

Rosenborg fikk nok også mange tilhen
gere fordi spillestilen skilte seg ut. Det var

«Slå til nærmeste mann med
samme farge på skjorta»

mye kraftfotball i Norge på denne tiden -
slite, sparke hardt og langt. Adresseavi
sens referat fra semifinalen mot Sande
fjord i 1960 - der RBK vant 4-0 i øsende
regnvær - gir et interessant bilde av møtet
mellom kraftfotball og RBKs kortpas
ningsspill:

Ballen gikk som en biljardkule med korte og
presise pasninger rett på mannen, og Sande
fjord-spillerne sprang nesten vettet av seg for å
få fatt på læret.

Arbeiderbladet skrev:

Innsatsvilje, krefter og kondisjon hjalp ingen
ting mot trøndernes teknikk og riktige fotball
spill. Hjemmelaget løp og sparket, mens de
unge Rosenborg-guttene lekte ball i hatt og lot
dem ikke låne ballen mer enn høyst nødvendig.

Det lå ingen gjennomtenkt holdning bak
dette spillet. Det bare ble sånn. «Men etter
hvert ble det sjanseskapende spillet filoso
fi», sier Nils Arne Eggen, «og en filosofi
som varer over tid, blir kultur. Nå er det
del av Rosenborg-kulturen.»

Et blaffinorsk fotball?

Men begeistringen i 1960 var Askeladdens
medgangsbølge. Eventyrene er - forståelig
nok-ikke opptatt av hva som skjedde etter
at han vant prinsessen og halve kongeriket
og fikk ekteskapsproblemer og uventet lav
skatteinngang. På begynnelsen av 60-tal
let spådde de fleste eksperter at RBK ville
bli et blaff i norsk fotball. En glad gutte
gjeng hadde hatt klaff en periode - og det
var det.

Man kan lure på om det som sikret Ro-

Dag Solstad
forfatter,

om Rosenborg:

Har alltid
satt pris på
spillertyper

Jeg har alltid likt Rosenborg,
helt siden cup-finalen i 1960.
Ingen hadde hørt noe særlig om
dem før de vant og rykket opp
samme år. De spilte ikke så vel
dig bra, men de var en kamerat
gjeng som holdt sammen, de
hadde godt humør og motiva
sjon. Før Rosenborg kom, var
Trondheims-fotballen dårlig.
Vestlandet hadde Bergen og
Brann, Oslo hadde flere første
divisjons-klubber, Østfold var
jo fotballfylket, men i Trond
heim hadde man ingen, så Ro
senborg tettet igjen et hull på
fotballkartet

Av spillere fra den tiden hus
ker jeg spesielt tanksenteren
John Krogh. Rosenborg har all
tid visst å sette pris på spillerty
per; da de solgte Mini Jakobsen,
vurderte de tapet av ham ikke
bare i kroner, men også i under
holdningsverdi.
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Arne Scheie

NRK-reporter,
om Rosenborg:

En barn-
doms-

kjærlighet
Rosenborg er nesten som en barn
domskjærlighet. De er i alle fall
identisk med mitt voksne fotball
liv - fra de kom inn som en hvir
velvind i cup-finalen i 1960. De
representerte noe helt nytt - en
kameratgjeng som kom fra ingen
ting. Men nå har klubben fått et
alvorlig press på seg: de må vere
blant de beste. Og publikums
oppslutningen er imponerende.
Det er mange 1. divisjonsklubber i
England som ikke når opp til RB-
Ks tall. Der nyter klubben trolig
godt av et sernorsk fenomen. For
også seertallene i fjernsynet er
prosentvis høyere enn i de fleste
andre land når vi sender fotball.

Det som imponerer meg i dag i
Rosenborg, er Nils Arne Eggen.
En mann som har vært med på det
aller meste i norsk fotball gjen
nom 32 år, og så er han allikevel
ikke mett!

senborg plassen som publikumslag nr. 1 i
Norden for ettertiden, var en ny Askelad
den: Odd Iversen. Etter alt å dømme ett av
de største fotball-talenter Norge har fos
tret. Kanskje ingen avansert spiller, men
det fotball dreier seg om - å score mål -
gjorde han bedre og mer enn noen før og
etter ham. Sammen med Harald Sunde
hadde han et utrolig publikumstekke. Ba
re se på disse tallene:

I 1966 - det året Odd Iversen dukket opp
på RBKs lag, 20 år gammel, samlet Rosen
borg vel 43 000 tilskuere på Lerkendal. Tre
år

«Da Ivers dro til Belgia,
sank publikumstallet

til det halve»

senere var tallet tredoblet - nesten 130 000.

Da han dro til Belgia som proffspiller
sammen med Harald Sunde året etter,
sank publikumstallet på Lerkendal til det
halve.

Kunstnermyten
Historien om Odd Iversen bekrefter at
eventyret om Askeladden bør slutte med
seieren. I ettertid lever han på mange
måter kunstnermyten - med alkohol og
ulykke, bare med den forskjell at en maler
kan male livet ut, selv om han går til grun
ne. En fotballspiller har ikke lenger tilgang
på sitt lerret og sine pensler når han runder
noen og tredve. Han kan ikke lenger utfol
de seg med det eneste han duger til. Perio
den i offentlighetens oppmerksomhet er
skremmende kort - sett i et livsperspektiv
- for den som ikke har noe annet enn sitt
fotballtalent.

Arve Opsahl på scenen!

Og publikum? De dyrker de fargerike spil
lerne. For det synes helt klart at publikum
ikke først og fremst er ute etter gode plas-
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ball regnes som en avskygning av den
engelske. Trøndersk fotball skulle vært
traust og solid og sterk. Men Rosenborg?
Så utrøndersk som vel mulig: Ellevill og
djerv inntil det vanvittige, sier noen. Åpen,
sjanseskapende, litt vel gjestfri i forsvar,
meget kreativ og overraskende i angrep.

Ut på havet i åpen båt

Så kan man selvfølgelig spekulere. RBKs
spillestil er resultat av en slags stilltiende
avtale mellom klubben og tilhengerne,
som signaliserer hva de ikke vil ha ved å
utebli når Rosenborg ikke er ellevill. Re
sultatet av denne kontrakten er kanskje
slett ikke så unorsk. Utenlandske finans
folk liker å peke på at nordmenn er meget
villige til å ta sjanser med sine investerin
ger. Ta ville sjanser. Dette gjelder på man
ge områder, hever noen antropologer.
Norsk kultur er en risiko-kultur, som er

ball regnes som en avskygning av denengelske. Trøndersk fotball skulle værttraust og solid og sterk. Men Rosenborg?Så utrøndersk som vel mulig: Ellevill ogdjerv inntil det vanvittige, sier noen. Åpen,sjanseskapende, litt vel gjestfri i forsvar,meget kreativ og overraskende i angrep.

baksiden av det trauste. Det skal skyldes at
nordmenn måtte ta store sjanser for å over
leve: ut på haveti åpen båt for å skaffe mat.
Det var ingen garanti for at man kom hjem
igjen. Sette korn og poteter som frøs før du
fikk det i hus. Å levei Norge i eldre tid var
å gamble med tilværelsen. Og denne risi
ko-villigheten skal altså ha satt sitt preg på
noe i den norsk folkesjelen.

Slik sett skulle det være rot-norske hold
ninger bevegelsen Rosenborg samles om
og dyrker på Lerkendal. RBKs kamper kan

«Du tar en sjans hvis du
ikke ser Rosenborg»

tolkes som en hyllest til det vågale. Det er
til og med forbundet med risiko å ikke se
Rosenborg. Otto Ulseth sier det slik: «Blir
du hjemme, vet du aldri hva du risikerer å
gå glipp av. Alt kan nemlig skje på Lerken
dal, og den kampen du ikke fikk med deg,
kan være den RBK vinner 7-1.»

Fotball er for menn

Da har vi forsøkt å drøfte noen av årsakene
til at Rosenborg er det fremste publikums
lag i Norden. Klubben selv regner med å
ha en menighet på 5-6000 som ville møtt
frem uansett om det går dårlig for RBK.

Men hvem er med i bevegelsen Rosen
borg? Hvem er den typiske supporter som
dukker opp for å delta i ritualene hver
gang spillerne løper ut på banen kledd i
sort og hvitt?

Vi vet noe om ham. For han er mann.
Fotball er for menn. Enkelt sagt er han
rundt 30 år, går på

«Han er 30 år, har
høyere utdannelse,
bor i Trondheim»

kamp sammen med venner, trener litt, le
ser aviser, har artium eller høyere utdan
nelse og bor i Trondheim.

Denne beskrivelsen stammer fra en un-
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Når 20 000
samles på
Lerkendal

er bare snaut 3000 av dem
kvinner (14%), og de er unge -
stort sett under 34 år. Hoved
tyngden av de tilstedeværen
de - 12.000- er menn mellom 20
og 49 år. Nesten - eller bare, det
kommer an på vurderingen -
halvparten av de 20 000 er gifte
eller samboende. 5000 har
høyere utdannelse. Nesten 13
000 har gymnasnivå eller høy
ere (62760). Nesten 7.000 er elev
er, studenter eller soldater.
Snaut 6.000 er arbeidere. 2.000
er selvstendig næringsdriven
de. Av de 20.000 kommer fak
tisk 3.000 fra andre fylker enn
Sør-Irøndelag. 12.000 bor i
Trondheim.

dersøkelse Håkon Fagerhaug A/S utførte i
1988 med et underlag på 300. Ikke viten
skapelig, men for å få holdepunkter for
markedsføringen av RBK. Hva viser disse
tallene, som er gjengitt i rammen?

Hvorfor møter kvinnene?

Det overraskende for dem som måtte me
ne at fotball er sport for de udannede, er
utdanningsnivået. Det ligger faktisk litt
over landsgjennomsnittet. Bevegelsen Ro
senborg trekker altså til seg godt utdanne
de yngre menn. For Lerkendal er maskuli

nitetens høyborg: menn utfolder seg til
glede for menn. Det kunne vært interes
sant å vite hvor mange av de 14% kvinner
som kommer på eget initiativ, og hvor
mange som er med husbond eller samboer
for å støtte hans interesse. Slikt er det ikke
mulig å lese ut av undersøkelsen. Tallet på
dem som kommer fra andre fylker, er opp
siktvekkende, men mye av forklaringen er
nok at mange reiser inn fra Nord-Trønde
lag, og fylkesgrenser ligger ikke mange
milene fra Lerkendal. Allikevel blir det
trolig igjen forbausende mange fra Møre,
Nordland, Hedmark og Oppland.

Hvilke lidenskaper?

Da er vi kommet til det mest interessante
spørsmålet. Nesten 7000 av de 20 000 stiller
mer enn 10 ganger i året. Nesten 12 000 er
tilstede mer enn 7 ganger hver sesong.
Hvorfor kommer de? Hvorfor er alle disse
menneskene med i bevegelsen Rosen
borg?

Håkon Fagerhaug har spurt dem direk
te, men svarene sier ikke så mye. Det store
flertall svarer at det er spillet som avgjør,
RBKs sportslige suksess. En fjerdedel sva
rer stemningen, miljøet.

Dette er de rasjonelle forklaringer. Men
når man engasjerer seg så sterkt i en

«Svaret er ikke så opplagt
som man skulle tro»

bevegelse, er det rasjonelle bare overfla
ten. Under ligger lidenskapene. Hvilke li
denskaper forener bevegelsen Rosen
borg?

Svaret er ikke så opplagt som man skul
le tro.

La oss begynne denne undersøkelsen
med å lytte til publikums røst. Rammen på
motstående side er hentet fra programmet
til kampen RBK-Brann 4.8.91. Les den
nøye med tanke på å finne ut hva som er
drivkraften bak Roar N. Høyems og Per
Jørgensens turer til Lerkendal.
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Betraktninger rundt en søndagskveld på Lerkendal
Endelig er søndagskvelden kommet, med
ny toppkamp på Lerkendal. Hyttehelgen
er avsluttet, bilstereo'n serverer RBK
sangen og trafikken begynner å tetne til.
Så dukker problem nummer én opp. Hvor
skal vi parkere i dag tro? Parkeringen
rundt Lerkendal er som vanlig horribel.
De aller fleste ser ut som de har dødd fra
bilene sine. Hva med litt organisering fra
RBK-hold?

kampen i gang. RBK tar med en gang
initiativet, og 45 minutter går veldig fort.
RBK går til pause med ett måls ledelse.

I pausen kommer nok en gang ”klovnen”
frem på banen. Det blir ny idiotisk roping
og vinking. Fyf..., at det går an å finne på
noe så dumt. Det irriterer oss, og vi skulle
ønske det f.eks. var en storskjerm i
svingen. Der kunne vi ha kost oss med
skikkelig god RBK-underholdning. Gamle
videoklipp med kjempescoringer av Ivers,
RBK-sang, Minisalto og Brandyfinter. Ja,
det ville vert noe til underholdning i pau
sen. Ja, för kampen også!

Endelig parkert, billett kjøpes uten pro
blem, og vi kommer oss enkelt og greit inn
på ståtribunen. Håper forresten det ikke
blir regn. Vi hater paraplyer på ståtribu
nen! Det er ennå 25 minutter til avspark,
og ingen ting skjer. Hvor i all verden har
det blitt av musikkorpset? Spiller de ikke
lenger? Huff, kjedelig, ennå 10 minutter
til avspark.

Klart for nytt avspark. Andre omgang er
igang og RBK fortsetter å presse. Det er
fortsatt like trivelig å være tribunesliter.
Etter mange sigaretter og et par spark i
baken på han som står foran, blåser ende
lig dommeren av. Heldigvis, nok en RBK
seier. Herlig.

Så dukker en ”klovn” opp for å få tribu
nene til å rope og vinke til hverandre. Helt
idiotisk, spør du oss. Nei, det ville vært
langt bedre med musikkorps. Hvorfor går
det forresten ikke an å tippe på Lerkendal?
Vi savner muligheten til å spille måltips
eller på resultat på RBK-kampen og de
øvrige eliteseriekampene. Nok et tips til
RBK-ledelsen.

Vi rusler mot utgangen, og legger faktisk
merke til at det i år er lettere å komme seg
ut fra banen. Vi finner bilen, setter oss
klar i bilkøen, putter RBK-sangen på plass
i stereoen og starter hjemturen.

Ingen banker RBK, og hei å hei å hei å hå!
Endelig klart for avspark. Vi kjenner
sitringen i kroppen. Vi har også i dag en
god følelse på at RBK kommer til å vinne
greit. Dommeren blåser i fløyta, og så er

Med fotball-hilsen fra to tribuneslitere
Roar N. Høyem og Per Jørgensen
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Gleden over å ergre seg?

Ér det gleden? Nja. Gleden er her. Den er
beskrevet som noe fysisk: «Vi kjenner sit
ringen i kroppen.» De snakker om at det er
«trivelig å være tribunesliter.» Kampen
slutter med nok en RBK-seier og jubelro
pet «herlig».

Men grunnstemningen i denne beskri
velsen er ikke glede. Den er fullstendig
dominert av det motsatte - av klager og
anklager, problemer og misnøye. Allerede
i femte linje dukker første klage opp: par
keringen. Så går det slag i slag. Legg merke
til ordene de to

«Det negative er
det viktigste»

bruker. Det er verb som savner, irriterer,
hater. Adjektivene er slike som horribel,
kjedelig, helt idiotisk, noe så dumt. Utbrudde
ne er huff ogfy f...

Dette er ganske sterkt - og helt tydelig:
Det negative er det viktigste. Leser man
dette, får man et klart bilde av at det som
lokker til Lerkendal, er muligheten til å
ergre seg. Bevegelsen Rosenborg er først
og fremst en ergre-bevegelse. Lerkendal er
stedet man kan få tatt ut oppmagasinert
irritasjon, misnøye, forakt, hat. Vi får uten
videre gå ut fra at følgende setning hos de
to herrer er mer billedlig enn bokstavelig
beskrivelse av hva som foregår:

«Etter mange sigaretter og et par spark i
baken på han som står foran, blåser ende
lig dommeren av.» En sunn sjel i et sunt
legeme?

Bortsett fra den språklige konstruksjo
nen, som tilsier at det er dommeren som
røyker og sparker før han blåser av, viser
denne setningen at ergrelsen ikke ligger
langt unna lysten til vold. Med andre ord -
behovet for å utagere begrenser seg ikke til
kjeftbruk.

Stemmer dette bildet - av et klagende og
anklagende, smålig og aggressivt publi
kum - med spillernes opplevelse? Utvil-

somt. Les Sverre Brandhaugs erfaringer i
rammen på side 30. Han har opplevd et
publikum som kjefter og håner mer enn de
bekrefter og jubler.

Åges fotbaill

Denne forståelse blir ytterligere bekreftet
hvis vi går til Åge Aleksandersen. Han er
ihuga RBK-tilhenger. Han er på mange
måter folkets dikter - i den forstand at han
i sine tekster har vist sjelden evne til å sette
ord på følelser, lengsler og behov mange
kjenner seg igjen i.
I visa «Fotbaill» er han meget klar:

FOTBAILL

ROTSAKK
DRIBBLE VÆKK
FOTBAILL'N DEIN E ROINN
DÅRLIG SPÆLL.
MEN LIKEVÆL
FÅR VI MANG EI HERLIG
MANG El HERLIG
MANG E HERLIG STOINN

STRAKK ARMAN OPPI VERET
OG SKRIK
DOMMERN E El KU
DET VA ALDRI VERDEN OFFSIDE
HERREGUD KA SKA MAIN TRU
NÅR DOMMERN HOILLMED MOTPARTEN
OG LINJEMAINN E BLIND

éu FOTBAILLT E SUNT FOR FÅDE
KROPPOGSJELOG SINN.

DET LIGG EIN MAINN PÅ BANEN
OG HAIN SKRIK SÅN E HELT VILL
DA HØRE VI FRA STORE STÅ:
SPARKEN SÅ'N BLI STILL
JAV LVET DETEHARDTOG ENDA HARDER SKA DET BLI
BÆRREVENTTE RETURKAMPEN
SKA DEM JAGGU MÆ FÅ SVI

MRWPEN&KsoxäROG MAIN RUSLENEDSLÅTT HJEM
STÅKAMORHEMSIDØRÅ
OM SPØR: -

VAINN Ws VENN?
HELD K*EAR PÅ DÆ eäfranmcuHERRE DU 1T] NAK MED
SÅ VÆR STILL Å SÅ PÅ
SPORTSREVYEN FØRR NOMÅ Æ
HA FRED.

Hva er stemningen i denne teksten? Den
oser av aggresjon. Vi begynner med å
skjelle ut en Rosenborg-spiller: «Rot
sækk». Så skjeller vi ut dommeren. Han er
«ei ku». Når en fra det gjestende lag ligger
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og vrir seg på banen i smerte, kommer
ropet: Spark'en sån blir still. Det er ikke
diktning. «Den overhørte jeg under en
kamp,» sier Åge Aleksandersen. Man
skjønner at «a
mor står nervøsi døra» når kaill'n kommer
hjem, for hun får også en lite vennlig trøkk:
«Held kjæften på dæ kjærring». Men dette
sinnet er ingen belastning for publikum
meren selv. Det er tvert om en avlastning å
gå på kamp:
«Jau fotbaill/det e sunt for både/kropp og
sjel og sinn».

Det finnes altså gode holdepunkter for å
hevde at for de relativt godt utdannede,

«Gjemt i massen kan man
være rå og hatsk»

avislesende 30-åringene som fyller Ler
kendal, fungerer bevegelsen Rosenborg
som et utlevelsesmulighet. Gjemt i massen
kan man være både rå og ufordragelig og
hatsk. «På Lerkendal får du anledning til å
bryte ut av et ellers kjedelig mønster, du
kan hengi deg til ville aggresjoner, eller
også til spontan jubel. Du kan ikke gjøre
sånne ting med 250 mennesker rundt deg.
Da blir du lagt i jern og båret ut,» sier Åge
Aleksandersen.

Et daut flertall

Forfatteren Ingar Skrede forsøker å dempe
inntrykket av et potensielt aggressivt pu
blikum. I programmet for kampen RBK-
Sampdoria 2.10.91 betegner han den skik
kelsen Åge Aleksandersen gir ord til, som
et surt mindretall:

Tilskuerne på Lerkendal er ikke først og
fremst negative, men trege. At et daut flertall
lar et surt mindretall slå an tonen, så å si.

Om han har rett, er det likevel et faktum
at de tause og trege lar seg styre av de sure
og sinte. Det må bety at det ikke finnes nok
motkrefter på tribunene mot det aggressi
ve. Det må igjen bety at alle på en eller

annen måte kjenner seg igjen idet negative
og lar det råde.

Hva skjer på Lerkendal?

Mye tyder altså på at en
underliggende drift mot Lerkendal er ag
gresjonen. Dette gir fort ubehagelige asso
siasjoner til fotballvold og atskillige døds
fall på tribuner rundt om i Europa. Det kan
neppe være tvil om at i mange land er
tribunene og områdene rundt arena for
både slagsmål og det som verre er.

Hva skjer egentlig på Lerkendal? For
noen år siden var det en episode med
knivstikking utenfor banen. Klaus Berg
forteller at RBK

«En politimann for hver
1000 tilskuere»

er meget oppmerksom på problemet: «På
overfylte tribuner kan det lett skje noe. Det
kan vi ikke risikere. Det må være trygt å ta
med barna på Rosenborgs kamper. Blant
annet satser vi mye på å holde brennevinet
ute. Vi regner med at vi trenger en politi
konstabel for hver 1000 tilskuere pluss
noen sivilkledde spanere.»

Bevegelsen Rosenborg er altså ikke nød
vendigvis noen idyll.

Kultiverte trøndere

Men her er det noen punkter som bør
klargjøres.

Hvis det er riktig at fotball og RBK gir en
sosialt akseptabel mulighet til å leve ut
mer aggressive impulser, skal man takke
og bukke. Dette er ikke noe nytt. Allerede
de gamle grekere - i dette tilfelle Aristote
les - så betydningen av å kunne delta i
sterke opplevelser satt igang av andre.
Katharsis, renselse, kalte han det. Shake
speare måtte legge inn mye vold i sine
tragedier, for han konkurrerte i under
holdning med offentlige henrettelser. I
dag er markedet for action- og volds-vide-
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oer anseelig. Den utlevelse som skjer på
Lerkendal, tilhører altså den mer kon
struktive.

Lerkendal-publikummet er ikke mer
ufordragelige enn tribuneslitere andre ste
der i landet. Tvert om. Vålerengen i Oslo
har sitt beryktede «apeberg», en relativt
brutal gjeng undommer som bruker ut
trykk fra kjønnslivets mer tvilsomme gle
der til å beskrive motstanderne og utage
rer med direkte vold. På Brann Stadion i
Bergen møter tilhengerne opp lenge før
kampen og mobber Branns motstandere
når de ankommer banen. Men

«Verst i kjeften på
Lillestrøm»

Brann-tilhengerne er reale og anerkjen
nende på tribunen under kampen. De som
er verst i kjeften, ifølge Sverre Brandhaug,
er Lillestrøms publikum på Aråsen.

En kulturinstitusjon

Man skal ikke glemme at for det første har
Rosenborg klart det ingen lag på Østlan
det har værti nærheten av - bli et samlings
punkt for en hel landsdel. Selv liker RBK å
fremstille seg som en kulturinstitusjon for
hele Midt-Norge. Synspunktet kan forsva
res. Flere folkekjære kunstnere er identifi
sert med Rosenborg - fra Age Aleksander
sen til Arve Tellefsen. Apebergets primiti
vitet er tross alt nokså fjern fra den kultur
som preger bevegelsen Rosenborg. Den
trønderske treghet kan altså fremstå som
nokså dannet i denne sammenheng.

«Maskuline anklager
og krav»

For det andre skal man ikke se bort fra
kulturens særpreg. Den sydlandske, lett
hysteriske, ukritiske begeistring er ikke
nordmanns vis - og langt mindre trønde
rens. I en så maskulint preget kultur som
fotball er det dessuten trolig mer nærlig
gende å gi uttrykk for engasjement gjen

nom kritikk, anklager og krav enn gjen
nom den løsslupne jubel.

Ingen oppmuntring

Men la oss undersøke om det går an å
komme lenger inn mot nerven i forholdet
mellom spillerne og publikum.

Det er påfallende at publikum - som
kanskje har reist langt og gitt avkall på en
del - feler liten lojalitet mot RBK på Ler
kendal. «I nødens stund, når Rosenborg
plundrer - da kunne nok det tause flertall
vært ørlite mindre taust,» sier Ingar Skre
de videre. Publikum gir ingen støtte når
Rosenborg-spillerne har problemer, ingen
oppmuntring, ingen hjelp. Publikum stil
ler krav og blir avvisende når kravene ikke
innfris.

Hvem er det som opptrer slik? Barnet.
Publikums forhold til RBK er en assyme
trisk relasjon. Det vil si at publikum er
barnet som kan kreve og klage og avvise.
Spillerne er foreldreskikkelsene som skal

«Publikum er barn,
spillerne er foreldre»

tilfredsstille. Om de har det vanskelig eller
sliter, angår ikke barnet. Det skal ha sitt og
blir vrangt når det ikke får det som forven
tet. Ufordragelig borskjemt er det også.
«De er skikkelig forvent. Det er ikke hver
dag vi taper fotballkamper på Lerkendal,»
sier Nils Arne Eggen. Sverre Brandhaug
sier det slik: «Jo bedre vi spiller, desto mer
kravstore blir publikum. Når spillet ikke
fungerer, vendes tommelen ned.»

Bevegelsen Rosenborg er altså et forhold
mellom flinke foreldre som gjør hva de kan
for å tilfredsstille lite takknemlige barn de
har skjemt bort.

Men her er det noe mer.

Hvor står målet?

Sverre Brandhaug forteller en meget inter
essant episode fra en kamp mot det tyske
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storlaget Borussia Mönchen Gladbach i
1988. «Etter 20 minutter lå vi under 0-3. Så
tok vi oss sammen. Ved pause var stillin
gen 3-3. Et stykke uti2. omgang ledet vi 5-
3. Da begynte vi å trille ball i hatt med
tyskerne. Vi lekte oss. Men publikum
skreik: «Veit dere ikke hvor målet står!»
Ethvert annet publikum ville klappet tak
ten til vår lek.»

Hva er dette for et paradoks? Hvorfor
blir publikum forbannet når heltene lyk
kes? Det er lettere å komme på sporet hvis
vi stiller spørsmålet slik: Hva er det

«Ikke sol dere i egen
dyktighet!»

publikum vil ha seg frabedt?
Det overlegne, selvfornøyde. At Rosen

borg leker seg med tyske mestre - briljerer,
hoverer, soler seg i glansen av sin dyktig
het.
Denne reaksjonen kan man forklare på to

måter. For det første at norsk puritanisme
slår igjennom. Her er det en jobb som skal
gjøres - gjerne elegant, men ikke med unyt
tigjåleri! Den puritanske folkesjel har aldri
hatt sans for det lekende, overdådige.

For det andre at publikum på Lerkendal
fungerer på samme måte som slaven bak
de triumfombruste romerske keiserne på
seiersferd gjennom Roma: Memento mori!
Husk midt i triumfen at du er dødelig!

Jante i konflikt

Men denne forklaringen har en dansk/
norsk variant som er mer nærliggende å ty
til: Janteloven. Er det den som gjør seg
gjeldende her? Muligens, men det er i så
fall en trøndersk Jante i konflikt med seg
selv:

Dere skal være gode, men dere skal ikke
vise at dere vet at dere er det. Vi vilikke ha
noe av det høymodige, arrogante. Sverre
Brandhaug er god, han er artist, men han
måikke tro han er noe - vi tar ham hardt og
med glede når han feiler. Publikum fortel-

ler spillerne: Dere skal være noe, dere skal
bekrefte oss ved å være bedre enn andre.

Men ikke så mye bedre. Dere skal nemlig
være som Oss.

Hemmelig skam?

Når publikum vil stoppe Rosenborgs
overlegne lek med mestrene, ville noe psy
kologer trolig hevde at det også er skam
involvert: Å se spillerne være så gode tref
fer de mer skamfulle, hemmelige drøm
mer om egen storhet, egen fortreffelighet.
Få dem ned på jorda igjen! Veit dere ikke
hvor målet står! Arve Tellefsen gir uttrykk
for noe av dette. Riktignok i et nokså lett
bent intervju, men han setter trolig navn
på noe av det som ikke vil/at Rosenborg
skal leke med tyske mestre. Han kaller det
sjenanse:

- Når blir du sjenert? )
- Når -Rosenborg vinner! Hver—gang
Troillungan vinner, er det nødvendigvis et
annet lag som taper. Det verste jeg vet er folk
som triumferer over noen som har tapt.!

«Vi skal være noe, men
vi skal ikke være noe»

Bevegelsen Rosenborg lever altså i den
ne konflikten: Vi skal være noe, menvi skal
ikke tro at vi er noe. I hvert fall ikke vise at
vi tror det.

Ikke rart det er stille på tribunene.

Vi skal være folkelige

Det interessante er at denne konflikten
avspeiles i RBKs selvforståelse. I 1960 -
første gang man virkelig var noe - gjorde
RBK en feil. «Vi fikk nok suksess for tidlig.
Vi ble arrogante, verdensmestre. Ingen
skulle komme og lære oss noe,» sier Eldar
Hansen. Slikt går i sydlige land - med
alpinstjerner som Alberto Tomba. I Trøn
delag går det ikke. Nå er denne erfaringen
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nedfelt i RBKs måldokumenter:

Fra 1989 ligger tre overordnede fotballfiloso
fiske prinsipper tilgrunn for måten vi setter oss
mål på i RBK:

1. I RBK tenker vi positivt, offensivt og kon
struktivt som grunnlag for vår spillestil:
Artig, angrepsvillig og attraktiv fotball.

2. I RBK skal høyere resultatmål alltid være
fundert i en gjennomvurdert plan for pre
stasjonsforbedring.

3. Vi skal være folkelige.

Hva står det her? De to første punktene
sier: «Vi skal være noe!» Det siste punktet
sier: «Vi tror ikke vi er noe!» Eksegesen av
punkt tre

«Ikke gå din vei
før de spyr!»

som leveregel for spillerne lyder ifølge en
av lederne omtrent slik: Du skalalltid være
imøtekommende når folk snakker til deg -
om de er aldri så fulle og kranglete. Du får
ikke gå din vei før de spyr på deg. Memen
to mori.

Forbi Klett-krysset

Selvfølgelig er det også jubel, takknemlig
het og hengivenhet i bevegelsen Rosen
borg. Men disse følelsene kommer mer
indirekte til utrykk - først og fremst gjen
nom det faktum at man møter opp. Gang
på gang: «Endelig er søndagskvelden
kommet, med ny toppkamp på Lerken
dal.»

Nils Arne Eggen sier det slik: «I det ytre
er det kort vei fra Kapitol til den tarpeisk
klippe. Tommelen vendes fort ned. Men
publikum er egentlig veldig patriotisk. På
en litt treig måte. Jubelen kommer til ut
trykk gjennom trofasthet. Publikum kom
mer igjen. De blir ikke borte.»

«Publikum er patriotiske
- på en treig måte»

For det gåtefulle folket på Lerkendal kan
juble. Bare ikke hjemme i egen stue. Der
gjør man ikke slikt. Der viser man sindig
het og kontroll. Men når man er borte - «da
stiger entusiasmen,» forteller Nils Arne
Eggen. «Den er proposjonal med avstan
den fra Lerkendal. Våre tilhengere er langt
mer sydlandske straks de har passert
Klett-krysset.»

Når bevegelsen Rosenborg er ute i ver
den - da holder den sammen!

Å hei - å hei - å hei åhå-hå.

Finnes det
noe mindre

sexy?
Bevegelsen Rosenborg har man

ge motstandere. Langt fra alle lar
seg frelse. Her er en 24-årig studi
ne, referert i programmet RBK-
Tromsø 20.8.89 av Jørn Ødegård:

Rammen rundt virker frastøten
de på meg. Publikums skitkasting
og grove kommentarer er primiti
ve og totalt ukulturelle. Svette,
ubarberte mannfolk med fortsatt
preg etter lørdagens karsk-inntak
i sofakroken. Spillerne? Legger og
lår er klumpete - det er tydlig at de
aldri har strukketut. Og finnes det
forresten noe mindre sexy enn en
fotball-shorts?

! Programmet RBK-Strømsgodset 30.6.91
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Hans Rotmo og Åge Aleksandersen utfolder seg på Lerkendal:Ut av et kjedelig mønster.

Hans Rotmo og Åge Aleksandersen utfolder seg på Lerkendal:
Ut av et kjedelig mønster.
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Åge Aleksandersen:

Bekjennelser fra
en supporter

-Nå er jeg litt spesiell, begynner Åge
Aleksandersen.

Han er blitt spurt om hvorfor han tilbrin
ger søndagskveldene på Lerkendal Stadi
on, heller enn å gjøre nytte for seg på annet
vis. Han svarer at det selvfølgelig er en
sportslig side, de er gode, Rosenborg-spil
lerne, og de vinner somregel. .X

- Men jeg går like mye for å oppleve det
som foregår på tribunen. Det er så mange
slags mennesker der - geografisk, sosialt -
som samtidig har et slags merkelig felles
skap. Det meste er lov, kanskje bortsett fra
å heie på motstanderen.

Det er ingen som kikker på deg på Ler
kendal. Hvis du reiser deg, hyler mot dom
meren i raseri, brøler skjellsord mot en

«Du kan bryte ut av et
ellers kjedelig mønster»

motspiller, da er det ålreit. På Lerkendal
får du anledning til å bryte ut av et ellers
kjedelig mønster, du kan hengi deg til ville
aggresjoner, eller også spontan positiv ju
bel. Det er artig å være med på.

Da blir du lagt i jern

-Men hvorfor Rosenborg, kunne det ikke
like godt vært Strindheim?

-Strindheim? De har pr. idag ikke til
strekkelig sportslig kvalitet. Dessuten er
det for lite folk på tribunen. Du kan ikke
gjøre sånne ting med 250 mennesker rundt

deg. Da blir du lagt i jern og båret ut.
-Hvorfor på Lerkendal, hvorfor ikke på

Ullevål?
-Vi har en annen kulturell tilhørighet til

Trondheim og Trøndelag. Oslo har dessu
ten ikke klart å frembringe en fotballklubb
av samme standard.
-Hva er det som gjør om du går på kamp

eller ikke?
-Jeg må føle en grunn. Et toppoppgjør er

selvfølgelig grunn god nok. Men jeg kan
også lage meg grunner. Det kan være

«Går for å se dem spise
1 seg skrytet»

behovet for å se et tap fra forrige sesong
hevnet. Eller det kan være at motstande
ren har skrytt i avisa om at han skal vinne.
Da går jeg for å se dem spise i seg skrytet.

-Men hvis det regner? Eller snør?
-Været betyr ingen ting.
-Er det viktig for deg at Rosenborg vin

ner?

-Ja, veldig viktig. Men det er også viktig
at de spiller den type fotball de er kjent for.
Hvis det blir for defensivt, går jeg trøtt.

Setter pris på en sliter

-Hender det at du klapper for en motstan
der?

-Javisst. Vi er romslige sånn, vi trøndere.
Men det må være noe helt enestående. Jeg
husker jeg klappet da Jan Fuglseth (Mol-
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Åge Hareide
fotballtrener,

om Rosenborg:

Fornøyelse
å møte

RBK

og slå dem!
Rosenborg betyr mye for norsk

fotball. De er klubben alle ønsker

å slå, og de trekker publikum til
kampene. Moldes beste besøkte
kamper har alltid vært mot Ro
senborg. Vi kan nok misunne
RBK den publikumsoppslutnin
gen de har - et tilskuertall som er
høyere enn mange profesjonelle
klubber ute i Europa, og dette gir
dem et solid økonomisk funda
ment.

Norsk fotball trenger klubber
som satser profesjonelt og som
hever standarden i norsk fotball.
Rosenborg har vært tøffe nok til å
gå ut og si at deres målsetting er
å hevde seg i Europa, og de er en
klubb med større potensiale enn
både Brøndby og IFK Gøteborg.
selv har jeg alltid hatt stor for
nøyelse av å møte RBK - og slå
dem!

de) valset opp med Rosenborg og vant 4-0
så og si på egen hånd.

-Når var det?
-Jeg tror det var for sju år siden...
-Rosenborg er et lag, men også 11 spille

re. Hva betyr den enkelte spiller?
-Folk på Lerkendal setter pris på en god

spiller. Applausen sitter løst når noen gjør
en god jobb. Men det kan også slå ut mot
satt. Sverre Brandhaug kunne ha det hardt
på Lerkendal. Deler av publikum tolererte
ikke mye krøll av ham.

Et pluss på Lerkendal er at vi ikke bare
heier på stjerner. Folk

«Du kan stole på
Trond Henriksen»

setter pris på en sliter som Øystein Worm
dal og Trond Henriksen. Dem kan du stole
på. De er kanskje aldri 110%, men heller
aldri 40. De er stødige og gode på 93.
Glimrende klubbspillere.

Kamp på liv og død

-Du har skrevet en sang om fotball. Den er
nokså primitiv. Hvorfor ble det sånn?

-Jeg kunne godt skrevet andre typer san
ger, vakre sanger, varme sanger. Men det
var nå sånn den ble. Fotball er på mange
måter en kamp på liv og død, mann mot
mann. Det kan være brutalt, ufint, men
også veldig vakkert.

' Sangen min handler nå ellers mest om
det som foregår på tribunen. «Spark'n så
bli' still» overhørte jeg under en kamp. Ett
vers burde forresten vært skrevet om.
Kjerringa står ikke lenger i døra når kaill'n
kommer hjem fra kamp. Hun er med.

-Nils Arne Eggen karakteriserer Rosen
borg som en kunnskapsbedrift hvor spil
lerne utvikler spisskompetanse gjennom
detaljerte prestasjonsprosesser.

-Det derhar ikke noen mening for meg.
Jeg oppfatter Rosenborg som en blanding
av profesjonell dyktighet og amatørmes
sig dilettanteri. Det utenomsporstlige le-
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«Dere kan gjøre hva dere vil, gutter, men ballen får dere ikke!»

«Dere kan gjøre hva dere vil, gutter, men ballen får dere ikke!»
Trond Henriksen - stødig og god på 93.

derskapet virker svært lite strømlinjefor
met.

«En blanding av dyktighet
og dilettanteri»

Ihvertfall profilerer de seg sånn i avisene.
-Da Rosenborg for noen år siden skrev

under sponsoravtale med Shell, forlot du
Lerkendal i protest. Hvordan ser du på
episoden i ettertid?
-Det var veldig ubehagelig og en person

lig tung belastning. Men jeg hadde egent
lig ikke noe valg. Jeg som tre uker før

hadde stått og spilt til inntekt og støtte for
menneskerettighetene i Sør-Afrika, kunne
ikke nå si at det mente jeg ikke. Så svaret
var forsåvidt gitt på forhånd. Det som
kanskje skuffet meg mest, var at så mange
andre artister som var i samme situasjon,
toet sine hender. De gikk merkelig stille i
døra.
Den dag i dag synes jeg Rosenborg skulle
latt være å ta imot penger fra Shell, situa
sjonen tatt i betraktning. Det ga en uheldig
signaleffekt, sier Åge Aleksandersen.

Gunnar Sand
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Balanse.

Ledighet.
Acem-meditasjon er en anerkjent og velprøvet

metode til avspenning.
Øker stress-toleransen.

Gir overskudd.

Utviklet av et norsk miljø med leger og
psykologer gjennom 25 år.

Individuell påmelding, i grupper eller
gjennom bedriften.

Ring Acem - telefon 02 83 04 83 eller 07 51 88 00
og få tilsendt kursoversikt.
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Nils Arne
Eggen om

Blindern:
«Jeg dumpa rett i fanget på Berge

Furre og Einar Førde. Vi leste histo
rie så øya satt fast på side 314, løste
verdensproblemene og var livred
de for USA-imperialismen.»

Tid:
«Jeg tror jeg er en bra lærer og en

bra fotballtrener, men jeg er en dår
lig ektemann. Det er ikke tid til alt.»

Henrik Wergeland:
«Han var ingen trøtthaug, som

mange tror. Han ville elsket fot
ball.»

Hvite skjorter:
«Av og til, når jeg synes det er for

dårlig piff i laget, tar jeg på meg ei
hvit skjorte med ekstra lange ermer
- og så stiller jeg meg opp foran
gutta og bretter opp skjorteermene,
sakte og teatralsk.»

Maradona:
«Han er en anti-atlet, han ser ut

som ei tønne. Men i fotball er han

stor, fordi han har et så fantastisk

motorisk register, og fordi han har
så mye skapende evne i seg.»

Han har fått til resultater ingen gjørham etter. Sannsynligvis ville han
vært en markert skikkelse i norsk sam
funnsliv uansett hva han hadde brukt sitt
uslitelige engasjement på.

På en måte er historien om Rosenborg
siden 1960 også historien om Nils Arne
Eggen. Klubbkulturen bære mange av
hans trekk. Han tilhører den mektige 60-
generasjonen i RBK, ble hentet inn fra
Fannrem 19 år gammel til guttegjengen i
Trondheim. Havnet nederst på rangsti
gen, ifelge noen, ble hoggestabbe på grunn
av dialekten. En dress mesterskap som
aktiv med Rosenborg og Vålerengen, der
han spilte mens han studerte på Blindern
til cand. philol. Gjorde det bra på landsla
get. La opp som aktiv etter 69-sesongen,
trente Rosenborg til «the double» i 1971.
Ikke på grunn av meg, på tross av meg, sier
han om det. Udiskutabel suksess som fot
ball-trener senere: Landslaget, OL-laget,
Moss, Rosenborg. Meget engasjert. Meget
engasjerende. Og meget omstridt.

En gærning som Mozart

Hvem som er den beste fotball-treneren
i Norge? Sett Nils Arne Eggen langt foran,
så kan vi begynne å diskutere de andre.
Sier noen. Man han brukes ikke til å under
vise på Fotballforbundets avanserte tre
nerkurs. Naturlig nok. Man bruker ikke en
gerning som Mozart til å undervise i kom
posisjon. Sier noen.
Hans lederstil er uhyre vital og deltagen
de, men meget anstrengende. Hanblander
seg inn i det meste. Hadde han vært leder
i en bedrift, ville

«Han blander seg
inn i det meste»

fagforeningene og verneombudethatt mer
enn bok å gjøre. Sier noen. Men han er en
meget stimulerende foreleser om ledelse
og kreativitet og blir brukt flittig av Rosen
borgs samarbeidspartnere i næringslivet.
Han bruker sine erfaringer som lektor og
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til, spillerne? ;
Nils Arne Eggen: Aja, skikkelig. Og det

må de være. vet du. Ikke at jeg er noen
ideell leder, nei - men på den ene siden er
du klovn, så er du sjef, og så er du far. Du
er både den som forfølger og blir forfulgt.
Og du må tåle det. Vi er en

«Du er klovn, du er sjef
og du er far»

kunnskapsbedrift. Vi lever bare av vår
dyktighet. Og da må de som skal være
sjefer her, ha minst samme dyktighet som
spillerne, det vil si produsentene. Du kan
ikke være skolelærer - flink til å adminis
trere trening. Da klarer du ikke kommuni
sere med dem. Men du kan heller ikke bare
være en av dem - for da blir det bare rot.
Det må være humør. Vi sier det sånn - at en
Rosenborg-trening uten en god latter, den
er bortkastet. Men da kan vi ha vært sinte
på hverandre ti ganger i løpet av den sam
me treningen.

Det handler om å være seg sjøl. Det er
viktig for spillerne. Det er viktig for meg.

Kaviar på toppen

DYADE har en avtale med Nils Arne Eg
gen i Rosenborgs klubblokaler på Lerken
dal. En tyskerbrakke som ble bygget pent
om for fire år siden. Innenfor inngangsdø
ren er det ekspedisjonslokaler og trapp
opp til 2. etasje, der administrasjonen i
Rosenborg Sport A/S holder til. Videre
innover første etasje er det trenerkontor og
innerst møtelokale med premiesamling og
et lite kjøkken med råvarer til et enkelt
lunsjbord - 10 kr. for lunsjen - som settes
frem hver dag. Man blir godt mottatt. Spil
lere er innom.

Nils Arne Eggen smører seg lunsj - en
fire-fem blingser som avsluttes med kavi
ar på toppen. Han tar med seg maten inn
på kontoret: «Vi kan da ete underveis.»
Blingseneblir stående urørte på skrivebor
det hans den neste halvtimen. Han lar seg
ikke målbinde av mat eller sult.

Kreativitet er utgangspunktet. Noe av
det mest spennende i fotball er forholdet
mellom system og frihet, mellom struktur
og improvisasjon.

Fotball som metafor

Nils Arne Eggen: Et fint utgangspunkt
- kreativitet i litt vid betydning. Jeg bruker
å definere det sånn at kreativitet er å finne
stadig nye og bedre løsninger på de mange
problemer som oppstår. Fotball er veleg
net som metafor. Du må ha struktur - i
fotball kalles det systemer eller strukturer
- men det er bare et utgangspunkt for
hvordan du plasserer spillerne. I tillegg
kommer det samhandlingsmønstret du
har ovd inn, og har du ovd det inn fra A til
D, kan kreativiteten begynne på E. Altså
på et høyere nivå. Hvis du ikke har et slikt
mønster, må alle situasjonsfortolke hele
veien, og da kommer de fleste ikke lenger
enn til B. Det er altså visse grunnmønstre
som er utgangspunktet, og så - når det
fungerer - når situasjonen er kommet til D,
vil du ha mange lesningsmuligheter - der
skapes kreativiteten i et lagspill.

Det er det ene utgangspunktet. Et annet
er like viktig: All samhandling er fundert
på at all dyktighet - og det er et videre
begrep enn ferdighet - at all dyktighet er
basert på såkalte relasjonelle ferdigheter.
Det vi si at du er god eller dårlig sammen
med noen. Det vil si at du er nødt til å hente
ut de iboende plussfaktorer som

«Du er god eller dårlig
sammen med noen»

finnes i dine samarbeidspartnere. Og det
gjelder både i næringslivet, i lagidrett eller
ikorskning. | |

Jeg har ofte brukt filmen om Oppenhei
mer som bilde - han som laget atombom
ben. Produktet er tvilsomt, men han sam
let de beste fagfolk fra hele verden - og så
brukte de hverandres spisskompetanse.
Det er det lagspill går ut på.
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En kunnskapsbedrift

Et fotballag er en kunnskapsbedrift. Det
vil si at du er langt utover industrialismen,
der maskiner og arbeidskraftmengde er
avgjørende. Fotball representerer også en
nyhumanisme som holder på å bre seg i
skapende virksomhet - fordi man blir in
spirert og utfordret av andres kreative ev
ne. Det er det som skaper framgang, i
fotball som i høyteknologiske bedrifter -
eller om du skal lage jernpellets i Elkem.
For hele tiden må du prestere - og jeg ser
ikke noe negativti det. Mange sier at det er
forferdelig materialistisk og kapitalistisk
og alle de skjellord man kan finne - men det
er det jo ikke. Det er slik vi jobber i Rosen
borg, og det tror jeg

«Du utvikler deg i kraft av
at andre utfordrer deg»

alle må gjøre. Det vil si at du må finne din
egen rolle, og når du kan den, ligger det i
rolleakseptet at du har plikt på deg til å
utvikle den. Ikke sant? Du utvikler den,
men i kraft av at de andre utfordrer deg.
Dette er ikke noe jeg har funnet på - det

bygger på velkjente, nå kaller vi det ofte
sosialpsykologiske teorier, men det er jo
egentlig gruppeteori, sosialpsykologi.
Men sånn virker vi mennesker sammen.

Nedfelt i postulater

DYADE: Men dette må du ta ned på
individplan som fotballtrener?

Nils Arne Eggen: Ja selvfølgelig, dette
jobber vi med hver dag.

DYADE: Hvordan gjør du det?
Nils Arne Eggen: Når det gjelder vår

egen prestasjon, som jeg er hovedansvar
lig for, så lager vi en filosofi, og den er
spissformulert gjennom såkalte postula
ter. Vi har et postulat for det at du hele
tiden ser på prestasjon i forhold til resultat.
Vi sier at - og det er faktisk nedfelt i Rosen-

Svein Inge Thime
sportsjournalist,

om Rosenborg:

Ble skjelt
uti NRK

Rosenborg har gjennom årene
hatt stor betydning for norsk fot
ball. De har hatt slike sentrale
spillere - på godt og vondt - som
Odd Iversen, Jan Christiansen
og Mini Jakobsen. De har hatt
lederskikkelser som Eldar Han
sen og Tor Røste Fossen og da
gens trener, Nils Arne Eggen.
Han tør gå nye veier og er utra

disjonelli den forstand at han tør
å blåse ut. Jeg husker en kvartfi
nale-kamp jeg dømte mellom
RBK og Fredrikstad, derjegviste
ut sønnen hans, og RBK tapte 4-
3. Nils Arne skjelte meg ut etter
på i NRK for at jeg hadde demt
kampen 9090 i Fredrikstads fa
ver. Da vi mettes noe senere, var
tonen atskillig roligere, oghan sa
dette var en utblåsning han bare
måtte ha. Dethar vert sagtatnår
norsk fotball har veertdårlig, har
temperamentet til Nils Arne Eg
gen og Starts tidligere tremer
Karsten Johannesen vært det
eneste som har gjort den under
holdende.
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Du skal være både klovn, sjef og far. Både den som forfølger og blir forfulgt.

Du skal være både klovn, sjef og far. Både den som forfølger og blir forfulgt.
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borgs formål eller fundament - at alle mål
formuleringer, resultatmål som settes opp
- at du skal vinne ett eller annet, må være
basert på en prestasjonsprosess som skal
forbedres, ellers blir den meningsløs etter
vår mening.

DYADE: Hva mener du med det?
Nils Arne Eggen: Jo, la osss bruke et

eksempel fra fotball. Det er så lett å sette
mål om at du skal vinne cupen eller serien
eller rykke opp om du ikke har gjort det
før, ikke sant? Men slike resultatformule
ringer er meningsløse hvis man ikke har
ordnet prosessen. De prestasjonsfaktorer
som skal virke, må settes igang.

Hva skal du bli bedre i?

DYADE: Du må med andre ord finne ut
hvordan du skal nå målene?

Nils Arne Eggen: Ja, klart det. For det
første må du sørge for å ha et individnivå
på spillerne som er høyt nok. Har du ikke
det, er det to måter å rette på det - å kjøpe
inn eller effektivisere treningen.Vi gjør
begge deler parallelt. Setter inn et tre
ningskorps som er basert på dyktighet. Og
så angriper man etter Skinner-metoden -
det er operasjonalisering, dette. Du ser på
hva du kan forbedre hele tiden i prosessen.

DYADE: Skinner - altså en slags ad
ferdsterapi...

Nils Arne Eggen: Nei, ikke terapi. Poen
get med operasjonell læringsteori er folke
lig sagt at du går inn og ser på utsagnet:
«Nå skal vi bli bedre!» Det er et håpløst
utsagn. Spørsmålet er: Hva skal du bli
bedre i? Og da må du operasjonalisere ut
det elementet og ta det - der og da. Og det
er en meget møysommelig prosess som
går hele tiden. Du er aldri ferdig med den.
Og den skal gå i spiral. Så kommer du igjen
på stadig høyere nivå hvis den virker rik
tig.

DYADE: Men hva gjør du med den
enkelte? Du må jo jobbe med hver enkelt
spiller....

Nils Arne Eggen: Vi kommer til det
også. Først må du lære deg dette spissfor

mulerte - at du bare er god sammen med
andre. Her er dine pedagogiske evner vik
tig - og det er noe du lærer hver dag. Så går
vi videre til rammefaktorene, det som lig
ger rundt selve spillersituasjonene. Og så
går viinn på din rolle. Den må du lære deg.
Så må du utvikle de individuelle forutset
ningene for å kunne fylle rollen og utvikle
den videre. Vi jobber etter et mønster der
vi alltid henter ut

«Vi er ikke interessert i

hva nye spillere ikke kan,
men hva de kan»

plussfaktoreng hos den enkelte.
Når nye spillere kommer til Rosenborg,

sier vi at vi er veldig lite interessert i hva de
ikke kan. Men vi er svært interessert i det
de kan. For det de kan, det skal de kunne
bedre enn de fleste andre. I hvert fall er det
målet.

Tre elementer i en plan

DYADE: Så du forsøkte ikke å få Sverre
Brandhaug til å bli en bedre hodespiller.

Nils Arne Eggen: Nei, nettopp. Det er et
glimrende eksempel. Det er akkurat sånn
vijobber. For det er ofte det læringsproses
ser gårut på - at du skal gjøre folkbedre der
de er dårlige. Det er en modell for det. Men

«I Rosenborg skal du få
bli bedre i det du er

god i fra før»

når du jobber kontinuerlig sånn, så gjør du
dem faktisk dårligere der de var gode fra
før. Vi har jo et postulat for det og, selvføl
gelig: I Rosenborg skal du først og fremst
bli bedre der du er god fra før.
Det erjo dette folk flest kaller plan. Men en
plan, vet du, måten du gjør dette på, den er
kun god hvis den inneholder tre elemen
ter:
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I flytsonen

Ferdigheter

«Vi bruker å lage en flytso
ne-modell med seks soner.

Du har utfordringene oppo
ver aksen og ferdighetene
bortover. Der du har ferdig
heter på nivå 1, må du få
utfordring på nivå 1. Men
har du ferdighet på nivå 6,
tar du gjerne utfordringer
på nivå 6. Og du er fortsatt i
flyt-sonen. Men problemet
er jo at miljeet rundt deg
utfordrer deg på nivå 6 der
du har ferdighet på nivå 1 -
det skjer med fotballspillere
og alle andre - og da svarer
du med angst. Så blir du
gradvis dårligere.»

«Vi bruker å lage en flytso-ne-modell med seks soner.Du har utfordringene oppo-ver aksen og ferdighetenebortover. Der du har ferdig-heter på nivå 1, må du fåutfordring på nivå 1. Menhar du ferdighet på nivå 6,tar du gjerne utfordringerpå nivå 6. Og du er fortsatt iflyt-sonen. Men problemeter jo at miljeet rundt degutfordrer deg på nivå 6 derdu har ferdighet på nivå 1 -det skjer med fotballspillereog alle andre - og da svarerdu med angst. Så blir dugradvis dårligere.»

1. At alle som er med , uansett nivå, på
banen eller utenfor, må være med på pro
sessen, ellers begynner de å motarbeide
den.
2. Planen må være holdt i en språkdrakt
som gjør at alle skjønner hva det dreier seg
om. Vi har en 10 - 15 sånne intensjonsfor
muleringer - eller postulater, vi er litt sa
krale vi, vet du. I Rosenborg skal du få bli
bedre der du er god fra før, er ett av dem. Så
kan du ta et situasjonsbetinget: På egen
banehalvdel vinkler vi alltid pasningen inn
hvis det er mulig. Det har med spillermøn
steret å gjøre. Det vil si at når ballen er i
høyre back-posisjon, starter et sett beve
gelser. Og da er de siste bevegelsene i det
leddet sterkt i forkant av hele situasjonen.
Og den er det bare vi som kjenner. Er du
med? Da er vi over på kreativitet. Et krea
tivt samhandlingsmønster - der er løsnin
gen

«Du kan ikke sende
brevkort om at nå

kommer en pasning»

i forkant av den situasjonen som skal gi
resultatet. Ikke sant? For ellers ville alle
fatte den. Du kan ikke sende brevkort om
at nå vil pasningen komme dit. Fotball er
en meget god metafor. Da kommer du til
det siste:
3. Prosessen må være overskuelig i tid.
Hvis den ikke er det, blir den farlig. For da
fortsetter den å virke etter at nå-situasjo
nen er endret. Bare spør bankfolk. De så jo
det som var i ferd med å skje, men proses
sene fortsatte å gå. Du må kunne snuitide.
I hvert fall må du spørre om værmeldinga,
bruker jeg si spøkefullt.

Du må være i forkant

DYADE: Du må forholde deg til virke
ligheten, med andre ord.

Nils Arne Eggen: Ja, nettopp. Du må
forholde deg til stadig skiftende nå-situa
sjoner. Det er nemlig kreativitet. Ellers blir
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du fanget av ett eller annet som gjør at du
bremser deg sjøl. Og der må du være i
forkant. Det går ikke an å komme etterpå.
Da er det for seint.

DYADE: Men for å få spillerne til å bli
kreative må du skape en virkelighet de
kjenner, sier du, så de slipper å bruke
krefter på å lure på hva som skjer...

Nils Arne Eggen: Ja, men så må du få
lov til å eksponere deg der du har mulighe
ter, slik at de som samarbeider med deg,
henter ut de plussfaktorene du har. Du kan
ikke skremme noe til å bli kreativ. Gammel
amerikansk straff-belønning motivasjons
teori prøver på det. Men den ble laget
under 2.

«Du kan ikke skremme
noen til å bli kreativ»

verdenskrig, og jeg bruker å si spøkefullt -
vet jeg forvrenger teksten, for det var ikke
sånn ment - men skulle du få tusen ameri
kanske nittenåringer til å springe i land på
en sydhavsøy der det lå 10 000 japanere
nedgravd med mitraljøser, er det klart at
du måtte skremme dem.

DYADE: Da er ikke poenget å være
kreativ, nei.

Nils Arne Eggen: Nei, det er noe helt
annet. Å svare med straffereaksjoner for
manglende respons på kreative utfordrin
ger, det kan gå på skolen. Den gamle tradi
sjonelle metoden - der du sitter igjen. Men
for å være kreativ, må du være motivert.
Og du må føle anerkjennelse fra dine sam
arbeidspartnere, fra nærmiljøet. Det er jo
sånne ekskluderingsteorier - ikke sant? Jeg
kan sette ut folk av laget, og det betyr
nesten ingen ting - hvis de veit at de får
muligheten til å komme inn igjen. Vi er 18
i A-stallen. Hvis én føler at de andre 17
synes han ikke er god nok - og det er det
verste du kan oppleve - da finnes det nes
ten ingen løsning. Da kan du ikke få ham
inn igjen.

DYADE: Da sender du ham til Tromsø
i stedet.

Nils Arne Eggen: Vi gjør det med de

Nils Arne
Eggen om:

Fornuft:
«Det er ikke bare å trene for å bli

bedre. Å stå oppklokka halv seksom
morran for å trene, og så gå på ei ny
økt om ettermiddagen, det strider
mot all fornuft. »

Uendelighet:
«Det er 531 441 mulighetertil å sette

sammen ei tipperekke med tolv kann
per. Mulighetene i en fotballkamper
uendelig mange flere. Uendelig.»

Livslykke:
«Vår grunnleggende filøsofi er at

livslykken ikke står og faller med
utfallet av en fotballkamp. Fotball er
ufarlig.»

Forskjeller:
«Forskjellen på meg og en annen

bedriftsleder er at jeg har tilskuere
når jeg er engasjert på jobben, mens
en direktør kan være det innenfor
bedriftens fire vegger.»

Kåthet:
«Jeg er ikke den som går og, kåter

meg opp på tippekampen en lør
dagw

Omgivelser:
«Jeg er imponert av folk som er

flinke, entendespillerfiolinellerdis
kuterer, Jeg må ha slike mennesker
rundt meg.»
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Nils Arne Eggen - det uvanlig er uvanlig.
Det har sin pris, men uten det uvanlige ville verden visne.
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Funge, ja. Vi sender dem ut for at de skal få
seksponere seg. At de skal få spille. Ellers
dreper vi dem. Da raser de nedover der de
var gode.

Adferdsendring

| DYADE: Men hva er egentlig trening?
, Nils Arne Eggen: Trening er adferds
endring. Trening er permanent endring av
' adferd. Og enden av læringsprosessen er
automatisering. Da slipper du å gjenkalle
hver enkelt forutsetning for å gjøre det.
Akkurat som å kjøre bil. Men for å lære det
er oppfatningsdyktigheten helt avgjøren
de. Så den tesen om at «was man nicht im
Kopf hat, muss man in den Beinen haben»
er fullstendig vrang. «Was man im Kopf
hat, muss man auch in den Beinen haben».

DYADE: Tilbake til Rosenborg. Et ka
rakteristisk trekk med klubben er: Aldri to
år på rad. Dere har aldri klart å ta et
mesterskap to år etter hverandre.

Nils Arne Eggen: Nei, det er riktig.
DYADE: Hvorfor ikke?

Nils Arne Eggen: Det er vanskelig å
svare på. Vi har trøbbel med å skape kon
tinuiteti prestasjonsgruppa. Vi har bare ett
produkt - et godt forballag. Vi klarte jo å
bryte gjennom igjen i 1988, da vi erobret en
topp-posisjon. Du må ikke glemme at vi
tok sølv begge de årene vi ikke ble serie
mestre. Marginene er små. Men det er for
kort tid til å si noe om det.

DYADE: Men dette er Rosenborg-kul
turen. Dette med aldri å bli mestre to år på
rad har vært et faktum siden det nasjonale
gjennombrudd i 1960.

Nils Arne Eggen: Det er allikevel viktig
å sette et skille i 1988. Jeg bruker å si at i
1988 definerte vi oss som en bedrift i un
derholdningsbransjen. Tidligere var det
mange faktorer vi ikke kunne gjøre noe
med. Blant annet å kjøpe oss dyktighet.

I kulde på Lade

Det nærmer seg treningstid. Nils Arne
Eggen får i seg lunsjen. DYADE hiver seg

med der han kjører sin Peugeot fra Lerken
dal til Lade. Vi snakker om Rosenborg
kulturen, om hvordan det var å bli plutse
lig berømt i 1960, om publikum.

Ute på Lade er det en grusbane med
varmekabler under. Det er midt i februar.
Is-snoen skjærer innover spillerne. Publi
kumsjubelen er langt unna. Nils Arne Eg
gen dirigerer, prater med DYADE inni
mellom, engasjerer seg i spillerne - liten og
tett, fortrolig og brølende. Noen små ge
myttlige basketak med gutta. Tenkning,
sier han, tenkningen er faktisk alt. Men her
må den få motorisk uttrykk. Det hjelper
lite å skjønne at ballen skulle vært der. Du
må også kunne sende den dit.

Og så er han igang med å organisere. To
lag. Forfatteren Ingar Skrede beskriver en
treningsøkt i Rosenborg på denne måten:

Trening i RBK er virkelig kamp. Det betyr
bl.a. at dommeren, som er Nils Arne Eggen, får
gjennomgå noe fryktelig. Såvidt jeg kan be
dømme det, fortjener han det også. Han gjør
som dommer graverendefeil, noen ganger med
vilje, og selv rutinerte spillere tenner på alle
pluggene. Den velkjente avisoverskrift «Spil
lerne raser mot Eggen» kunne med rette brukes
etter mang en treningsøkt?

I et intervju i 1988 sa Nils Arne Eggen at
«jeg er blitt mer voksen, mindre bombas
tisk og mer villig til å lytte. Nå er det mer
harmoni på treningen, og i kampene skal
spillerne heretter slippe å be om å bli flyttet
over på motsatt ving for å unngå kontakt
med meg på benken.»?

Nåja. Pusekatt er han ikke blitt. Det
uvanlig er uvanlig. Det har sin pris. Slik
har det alltid vært, men uten det uvanlige
ville verden visne.

For DYADE blir det for kalt å stå stille på
Lade. Nils Arne Eggen og spillerneholder
varmen.

' Programmet RBK-Brann 23.9.90
* Programmet RBK-Sogndal 18.8.91
3 Adresseavisen 30.4.1988
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Eksamensoppgave
Oppgave: Skriv en kort analyse av Rosenborg-sangen og legg særlig
vekt på virkemidler,og effekt. Gi til slutt uttrykk for din personlige
oppfatning av diktet, som er gjengitt nedenfor.

Å Rosenborg, å Rosenborg,
é Trondhjæms fotbailllag.
A Rosenborg, å Rosenborg

tar seiern hjæm i dag.
Vi reise” oss på store stå
når Troillungan' går på.
For ingen banke” RBK

å hei - å hei - å hei å hå-å.

Besvarelse: Dette er en hymne med historiske aner. Helt fra opptak
ten - det lyriske utbrudd «A» - får dikteren tydelig frem tilbedelsen.
Vi kjenner igjen uttrykk som «O Gud». Dikteren har åpenbart brukt
klassikeren «O Tannenbaum, O Tannenbaum» som forbilde. Karak
teren av tilbedelse forsterkes ved at strofen «Å Rosenborg, å Rosen
borg» gjentas to ganger. Vi står overfor en nærmest sakral hymne.
Det blir enda tydeligere i femte og sjette linje: «Vi reise” oss på store
stå /når Troillungan' går på.» Det å reise seg er også et kjent uttrykk
for tilbedelse. Man gjør det blant annet i kirken når teksten leses.
Dikteren oppnår her en meget spesiell effekt, idet noen ville hevde
at hele poenget med store stå er at folk står. «Store stå» er en
ståtribune. Når man allerede står, kan man ikke reise seg. Men - når
man står hele tiden, må det bety at «troillungan» går på hele tiden!
Slik får dikteren lagt inn sin hyllest på en meget original og uventet
måte. De siste to linjene uttrykker vår dype lengsel etter det absolut
te, det som bærer alt og overvinner alt: «For ingen banke” RBK» - før
hymnen stiger til et nesten folkelig jubelrop med det kjekke «hei»
som går over i det dype, fulltonende «å hå-å». Jeg har selv sunget
denne hymnen sammen med tusner på tusner - og det kjennes like
befriende, ja jeg ville nesten si saliggjørende hver gang. Dette er en
meget verdifull tilvekst til norsk middelalderdiktning.

Dabarmisforståttalt!2--



Pokalen fra cup-mesterskapet i 1990 er på plass i skapet. Ørjan Bergog Mini Jakobsen er solgt for nesten 3 mill. kroner. (Foto: Knut Snare)

Pokalen fra cup-mesterskapet i 1990 er på plass i skapet. Ørjan Berg
og Mini Jakobsen er solgt for nesten 3 mill. kroner. (Foto: Knut Snare)
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Den

lange
historien

OM

premieskapet

Dette er et forsøk på å
forstå hvorfor det tok en
mannsalder å organisere

suksessen Rosenborg. Det
handler om Bør Børson

og dyre fotballsko og
idealer som er kommet i

utakt med virkeligheten.
Men først og fremst

handler det om å miste

dyden.
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Fra uskyldens tid. RBK i 1959: «Vi hadde jo knapt nok sykkel!»

Fra uskyldens tid. RBK i 1959: «Vi hadde jo knapt nok sykkel!»

A dresseavisen var bekymret. Rosenborg hadde fått sin første kongepokal
i 1960 - den første nord for Dovre. Men
klubben hadde ikke noe premieskap! Var
det meningen at pokalen skulle stå som
blomstervase på kjøkkenbordet hos en til
feldig tillitsmann?

Formannen beroliget journalisten.
RBK skulle skaffe seg premieskap. Straks.

Straks? Det tok 19 år. Nitten år. Først i
1979 fikk klubben husvære - da man flyttet
inn i leide lokaler i et illeluktende provi
antlager i en tyskerbrakke ved Lerkendal.
Da ble premiene samlet i skap. En del var
nok blitt borte på vandringen fra hjem til
hjem i årenes løp.

Men det gikk ytterligere ni år før RBK
fikk skikk på driften og tok sin oppgave på
alvor. Først i 1988 - altså 28 år etter det
nasjonale gjennombrudd - var klubben
organisert forsvarlig.

Hvorfor i all verden tok det en mennes
kealder?

Det er temaet for denne artikkelen. Og
den handler ikke bare om en fotball-klubb.
Rosenborgs utvikling illustrerer på mange
måter en side ved norsk kultur-historie fra

60-tall til 80-tall. Den sier noe vesentlig om
norske idealer og munner ut i en meget
interessant kulturkonflikt. La oss begynne
vår undersøkelse på slutten av 1950-tallet:

27 mill kr på 10 år

Rosenborgs juniorlag vil gjerne spille en
turnering i Kristiansund. Hvordan skaffer
man penger til reise og opphold? En tillits
mann i klubben er formann for anlegg på
Gråkallen. Han sikrer gutta jobb. De vas
ker forskalingsmateriale og tjener 800 kr.
Det er ikke nok. Tillitsmannen kjøper
barnebilletter på Hurtigruta for at penge
ne skal strekke til. Spillerne går ombord.
«Dæm er stor, ungan din,» sier billettøren.
«Vi e stor, vi tronderan,» svarer tillitsman
nen.

Noen år senere er den samme gjengen
Norges beste fotball-lag. Gjennomsnitts
alderen er 22 år. Lederne er arbeidsfolk,
jobber på brygga, vant til små forhold og
dugnad. Plutselig sitter de på en formue.
Etter cup-innsatsen i 1960 får de utbetalt 52
000 kroner. Det tilsvarer 400 000 kroner i

54



dagens verdi. Hva ble de brukt til?
En kar foreslo at Rosenborg skulle kjøpe

30 mål i Malvik nord for byen. «Han ble
ledd ut. Hvordan i all verden skulle vi
komme oss dit? Vi hadde jo knapt nok
sykkel,» sier Rolf Maaø. Pengene ble brukt
opp.
Og de fortsatte å strømme inn. Fra 1967

til 1976 spilte Rosenborg inn 27 millioner

«Plutselig sitter de
på en formue.

Hva gjør de med den?»

kroner i dagens verdi - når baneleien er
trukket fra. 27 millioner kroner i løpet av 10
år! Barei 1969 alene var netto billettinntekt
fra Lerkendal 3.4 mill 92-kroner. Det er
bare én mill. kr. mindre enn det klubben
spilte inn som profesjonell 22 år senere - i
1991.

RBK som Bør Børson

Fra tidlig i 1960-årene hadde altså Rosen
borg sikkert inntektsgrunnlag og misun
nelsesverdig økonomisk handlefrihet.
Ikke én øre ble investert. Alt forsvant.
«Det var mye umodenhet i organisasjo

nen,» sier Eldar Hansen. «Vi var nokså
oppblåste med sigarer og drinker på Bri
tannia.» Historiene om Rosenborg som Bør
Børson er mange. I 1965 skulle RBK spille
Europa-cupkamp på Island. Flyet fra For
nebu er 12 timer forsinket. En ung, pen
amerikansk dame er meget ulykkelig. Da

«Vi var nokså oppblåste
med sigarer og drinker»

reiser en Rosenborg-leder seg fra tax-free
drinkene og sier på sitt beste kai-engelsk:
«Ai will bai ju æ flait ænd flai ju over.» En
annen historie beretter om Rosenborg
spillere som går på fin restaurant i Stavan
ger etter en kamp. Det kommer en skylle
bolle med sitronskive til hver kuvert. Gut-

Arne Larsen Økland

fotballtrener,
om Rosenborg:

Satte pris
på

Lerkendal

Rosenborg blir drevet pro
fesjonelt. Klubben kan uten
problem sammenlignes med
mange utenlandske profe
sjonelle klubber. Den har
dominert de siste årene på
klubbnivå, og mange av spil
lerne på landslaget kommer
fra Rosenborg. Rosenborg
ligger helt fremme i utviklin
gen. De har vert en fore
gangsklubb i norsk fotball
og vil vere det i fremtiden.
De har en underholdende

spillestil, de trekker publi
kum, og de skaper oppmerk
somhet rundt norsk fotball. I

min tid som spiller satte jeg
alltid pris på å spille på Ler
kendal.
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avtaler? Det avgjørende er selvfølgelig at
klubben den gang ikke ville offentliggjøre
regnskapene. Det skjønner man godt.
Journalisten prøver seg på selve poenget:

Går pengene i lommene til spillerne?
Nei, definitivt ikke. De får ikke mer enn det
som er lovlig etter Norges Fotballforbunds
reglement.

Hva venter man at formannen skal sva
re? Vi kan vel gå ut fra at det fantes i
Rosenborg - som i andre toppklubber - en
hemmelig protokoll man minst av alt øn
sket at skattefuten skulle få tak i. Der var
oversikten over mindre lovlige utbetalin
ger til spillerne.

Fra hånd til munn

Det var stor toleranse i Trondheim for
Rosenborgs ikke helt profesjonelle forhold
til penger. Men konsekvensene meldte
seg. Til tross for inntekter ingen annen
klubb kunne vise til, var RBK på nippet til
å forsvinne fra norsk toppfotballto år sene
re. Klubben rykket ned i2. divisjon og eide
ikke nåla i veggen. I boken til 60-årsjubileet
i 1977 - det året Rosenborg spilte seg nedi
2. divisjon - finnes noen underlige formu
leringer:

De sportslige fremgangene har vært store,
på den måten har de mål man satte seg, vært
oppnådd. At man kanskje ikke på samme måte
har klart å bygge en økonomisk plattform for år
framover, det har vel sammenheng med hva det
koster å holde et topplag i dag. Med de krav
klubben legger på en spiller i dag, med den
enorme innsats det ligger bak hans innsats på
klubblaget, har ledelsen i disse årene forsokt å
legge alle forhold så godt til rette som mulig.

Hva står det egentlig her? En resignert
ledelse som forsøker å si godt kamuflert at
spillerne er blitt for kravstore? At de tøm
mer klubben for midler- og at den stakkars
ledelsen har mer enn nok med å «legge
forholdene til rette»? Spillerne har jo fått
alt, og så gjør de allikevel ikke jobben sin:

Egil «Drillo» Olsen
landslagstrener,
om Rosenborg:

Noe av en

mønster-

klubb
RBK har vært en av lan

dets ledende og beste
klubber i mange år. De
har et stort publikums
potensiale, og de har
dyktige ledere. Faktisk
kan man vel si at de er noe
av en mønsterklubb i
norsk målestokk. Det har
vært veldig populært å
dra på studietur til uten
landske klubber for å læ

re. I Rosenborg har man
fått et alternativ, en norsk
klubb som mange kunne
lære noe av, men det er
vel mindre provoserende
å dra utenlands.
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Å holde klubbeni 1. divisjon. Da har ledel
sen et stort problem.

Hvis RBK med sitt publikumsunderlag
ikke skulle ha råd til å holde et topplag i
Norge, hvem skulle da ha klart det?

Det som er helt sikkert, er at lederkom
petansen i RBK utvilsomt var god nok for
et lite lag i periferien, men neppe

«Var spillerne blitt
for kravstore?»

tilstrekkelig for en millionbedrift. Driften i
RBK gikk fra hånd til munn. «Når nytt
styre ble valgti november, var det første de
måtte gjøre, å se etter om det fantes penger
igjen i kassa å drive for. Som regel var det
ikke det. De fikk bare regninger. Da var det
å ta opp kassakreditt for å drive klubben
utover vinteren og, våren. Så kom somme
ren og inntektene. Da gjorde man opp for
seg,» sier Klaus Berg. Det er ikke mange år
siden RBK sluttet å ta opp kassakreditt for
å holde driften igang om vinteren. Noen
vil hevde at Rosenborgs eksistens fra 1960
til 1988 er nok et bevis for den gamle på
stand om at lykken er bedre enn forstan
den.

For lett å være moralsk

Alt dette børsoneriet kan man selvfølgelig
moralisere over. Det er flott å være gutte
klubb når man tjener 800 kroner på Gråkal
len. Det er litt mer pinlig å fortsette å være
gutteklubb når man tjener 3 - 4 mill. kroner
på Lerkendal.

Men det moralske er litt for lettvint. Ro
senborg skilte seg ikke ufordelaktig ut fra
andre toppklubberi disse årene. Tvert om.
Her er det to viktige punkter.
For det første: Et interessant trekki RBKs

moderne historie er at klubben mer eller
mindre intuitivt ser ut til å ha gjort det
riktige - uten at det nødvendigvis har vært
rasjonelt begrunnet, forstått- og langt min
dre formulert som filosofi. Det gjelder ikke
minst forholdet til penger. RBK var spiller

styrt. Det vil si at i motsetning til Bergens
klubben Brann - som vel må sies å ha hatt
et meget tungt og selvbevisst lederskikt fra
det bergenske borgerskapi perioder - kun
ne RBK alltid samle seg om primæraktivi
teten: det som foregikk på banen. Man
pløyde konsekvent alle goder tilbake til
høna som la gullegget. Dette er

«Alt gikk til høna
som la gullegget»

sannsynligvis den vesentligste årsaken til
at Rosenborg har en enestående posisjon
som det fremste publikumslag i Norden -
at klubben er blitt en bevegelse.

Sårbarheten i denne forvaltningsmodel
len viste seg altså i 1977. RBK er helt avhen
gig av at de spillerne man investerer i,
levere det produktet RBK må ha, nemlig
toppfotball. Gjør de ikke det, har klubben
lite å falle tilbake på. Hadde ikke Rosen
borg rykket opp igjen i 1978 etter bare ett år
i 2. divisjon, kunne det utvilsomt gått
svært galt.

Stor gjeld og lite publikum

Men løsningen er ikke nødvendigvis å in
vestere. Alt tyder på at RBK hadde kom
met dårligere ut om pengene var blitt in
vestert. Organisasjonen ville vært langt
mindre fleksibel, vanskeligere å drive i
motgang. «Fordi det ikke er foretatt store
anleggsinvesteringer, er klubben lett å dri
ve. Mange klubber som investerte tungt, er
nå ute å kjøre. Rosenborg har en handlefri
het som ingen annen norsk fotballklubb»,
sier Terje Svendsen. «Det er mange klub
ber rundt om i verden som har investert
seg nedover i divisjonene. De sitter igjen
med store anlegg, stor gjeld og lite publi
kum» sier Eldar Hansen.

Det er bedre at en gutteklubb fremstår
åpent som en gutteklubb - i stedet for å
kamuflere de samme holdningeri en slags
fornem kvasi-ansvarlighet. De fleste fot
ballkjennere ser ut til å mene at nettopp
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Brann er eksempel på det siste. En klubb
som i utgangspunktet burde ha samme
publikumspotensiale og mulighet til å
bygge seg opp som en bevegelse - er inves
tert og administrert i stykker. Fire styrer
kjempet om innflytelse og ressurser og
kunne lett komme til å motarbeide hveran
dre: Hovedstyre, fotballstyre, stadionsty
re og eldres råd. Man skal altså vente litt
med å le av RBK-formannen som utad har
problemer med sine skoavtaler.

Idealer i utakt

For nettopp dette intervjuet i Adresseavi
sen belyser punkt nummer to. Her er det
åpenbart for alle at formannen, Carsten
Dreier, er under press. Han er tvunget til å
svare som han gjør. Han lever i to verdner.
Den indre, skjulte i klubben - og den ytre,
der knotter og treningsdrakter er økono
miske problemer. Den indre verden kan
han ikke dele med pressen. Regnskapene
blir ikke offentliggjort. Når man ikke kan

dele den indre verden med allmennheten,
skyldes det som regel at noe i den bryter
med lover, normer eller idealer. Når pres
sen allikevel ikke tar alvorlig tak i dette og
gir seg til å brette ut den indre virkelighet,
krafse i regnskapene, skyldes det at heller
ikke allmennheten tar disse lovene, nor
mene og idealene så veldig alvorlig. Det
betyr igjen at reglene er kommet i utakt
med virkeligheten. RBKs liv i denne peri
oden er med andre ord resulatet av en
interessant konflikt mellom idealer og vir
kelighet. La oss gå på jakt etter idealene:

Nøysom og enkel

I 1960 får Rosenborg-spillerne overtrekks
drakter fra et firma i Trondheim: Andr.
Riis. På brystet har draktene et lite rundt
merke der det står: «Glass fra Riis.» RBK
har med andre ord fått sin første sponsor.
Norges Fotballforbund (NFF) var straks
på banen. Merkene måtte fjernes, ellers
kunne klubben risikere å bli diskvalifisert.

Hønene som la gullegg og vant «the double» i 1971.
Hønene som la gullegg og vant «the double» i 1971.
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Ingvar Stadheim
fotballtrener,

om Rosenborg:

Et mye
hoyere
tempo

I min tid som landslagstrener
følte jeg at Rosenborg var den
klubben i Norge som var nær
mest internasjonalt nivå, først og
fremst fordi de hadde et mye
høyere tempo enn de andre klub
bene, noe som i perioder gjorde
dem suverene. I tillegg har Nils
Arne Eggen lagt opp en spillestil
som er veldig publikumsvenn
lig.
Ut fra resultatene de siste årene

ser det ut til at norsk landslags
fotball har hevet seg, mens
klubb-fotballen fremdels henger
etter, selv om den er på rett vei.
At klubber som Sogndal når et
visst nivå, er hyggelig, men vi må
seiøyneneatde norske klubbene
som kan nå internasjonalt nivå,
er nok slike som Rosenborg. Den
interesse som fins i Trøndelag for
RBK og de inntekter dette gene
rerer, gir klubben et økonomisk
fundament for å kunne bryte bar
rierer.

Og draktene måtte forbli klubbens eien
dom. De kunne ikke deles ut til hver enkelt
spiller.
-Til cupfinalen i 1960 fikk klubben laget

vimpler. På ene siden sto det RBK. På den
andre Glohanepølser. 30 000 vimpler ble
stiftet til stenger på dugnad. «Da fikk vi
melding fra NFF om at skriften var for stor.
Vimplene måtte ikke brukes», forteller
Rolf Maaø. De ble brukt allikevel.

Her er de gode amatøridealene tydelige.
Idretten skal være lek, en fritidsaktivitet.
Den skal ikke besmittes av økonomiske
motiver. Den skal bygges opp og drives
ulønnet på dugnad. Den skal være nøy
som, sunn, hederlig, enkel, kameratslig.
Ingar Skrede uttrykker disse idealene me
get klart:

Bingo og kakelotteri, dugnader og sponsorer
som nøyer seg med å gi gratis drakter til laget,
det er det vi (...) forbinder med nøysom idretts
økonomi. En sånn økonomi forbinder vi igjen
med mye positivt. Det enkle, kameratslige. Det
sunne og ufordervede i amatøridretten. I våre
øyne bør en fotballklubb ligne mer på en rygg
sekk enn en stresskoffert.!

Disse idealene er gode og riktige. De er
avgjort bevaringsverdige. For lenge siden
var de olympiske idealer - før det kommer
sielle tok fullstendig overhånd og gjorde
utøverne til underholdningsartister og la
boratorier for dopingpreparater. Men hva
gjør du med disse idealene i en liten klubb
langt mot nord når du tjener nesten 4 mill.
kroner i året på fritidsaktiviteten? Når de
som tjener dem, til en viss grad må avstå
fra utdannelse og yrkeskarriere for å nå et
nivå som trekker publikum? Og kanskje
det som verre er - når de som skal forvalte
disse inntektene, heller ikke får lov til å
motta godtgjørelse for innsatsen? «Leder
ne tapte penger, for de fikk ikke lov til å
motta kompensasjon. Vi slet ut adminis
trasjonen fryktelig fort,» sier Rolf Maaø.
Han mener at NFF stoppet utviklingen av
norsk fotball i mange år med sin insiste
ring på å gjennomføre idealer tiden var
løpt fra.
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Entusiasmen driver idretten

Så sent som i 1980 sa Nils Arne Eggen det
på denne måten:

Vi skal ikke glemme at de aller fleste ledere og
tillitsmenn i dag driver med dette på fritida,
uten noen som helst økonomisk kompensasjon.
Denne entusiasmen er det som driver idretten,
så vi skal vereforsiktige med å kritisere. Hadde
ikke alle disse menneskene gjort en såfabelaktig
innsats, kunne norsk fotball bare lagt opp.

Her er også idealene tydelige. Sammen
med en beskrivelse av virkeligheten:
Norsk idrett og det meste i norsk kultur
drives uten godtgjørelse, på fritiden, av
entusiaster.

Det er bare det at denne virkelighetsbe
skrivelsen passer ikke lenger på Rosen
borg. En klubb med omsetning på flere
millioner kroner bør neppe drives som en

«Vi slet ut administrasjonen
fryktelig fort

fritidsaktivitet fra kjøkkenbenken. Ama
tørreglementet tvang til en viss grad frem
slik drift. Hvordan kan en klubb skaffe seg
nødvendig og kontinuerlig lederkompe
tanse til å hanskes med en omsetning på
mangfoldige millioner kroner - når denne
kompetansen ikke kan honoreres? Når le
dervervene går til dem som har gratis tele
fon og god tid på jobben? Eller dem som
gjerne vil inn i det lyset posisjonen gir?

Arne Dokken kom til Rosenborg i 1983
med erfaring fra gresk proff-fotball: «Jeg
oppfattet Rosenborg som et nesten-lag.
Sammenlignet med det jeg kjente fra Lille
strøm og fra gresk fotball, manglet klub
ben en ledelse som kunne brakt den vide
re.» Det sa han til Arbeider-Avisa og hav
net på første side - deretter på teppet hos
klubb-ledelsen. «Det var ikke så mange
minuttene jeg var inne. De var nok enige,
men visste ikke hvordan man skulle få
gjort noe med det.»

Problemet var nok ikke ukjent for klub
ben. Carsten Dreier sier i det siterte
intervjuet fra 1975:

Den 42 år gamle formannen ser imidlertid
ikke bort fra at han blir den siste valgteforman
nen i Rosenborg.
-Etter min mening burde den beste løsningen

være å ansette en heltids-formann, en «mana
ger» som enten er bedriftsøkonom ellerjurist av
utdannelse.

Det skulle gå enda 12 år før de tankene
ble virkelighet.

Tapt uskyld

Det grunnleggende er dette: På et visst
punktiinntektsøkningen sluttet klubben å
være en ideell organisasjon og ble en be
drift. RBK nådde dette punktet tidlig i
1960-årene. Fra det punktet ble et mer eller
mindre kompetent styre mer eller mindre
rasjonelt valgt av et mer eller mindre re
presentativt årsmøte - en anakronisme.
Det tok lang tid før norsk kultur innså det.
Denne anakronismen styrte klubben frem
til 1987.

Sannsynligvis fordi overgangen repre
senterer en tapt uskyld. Og norsk uskyld
skal man ikke tulle med. Rosenborgs ut
vikling førte klubben bort fra «det sunne
og ufordervede i amatøridretten», som
Ingar Skrede uttrykker det. Det paradok
sale er selvfølgelig at RBK med sine store

«RBK mistet sin dyd
tidlig på 60-tallet»

inntekter etter alt å dømme måtte ty til
endel mindre sunne og mer fordervede
driftsmåter for å kunne tilfredsstille det
sunne og ufordervede utad - slik Carsten
Dreier sliter med å gjøre.

Alt tyder på at RBK mistet dyden tidlig
på 60-tallet. Men alle i Norge valgte å late
som om de ikke merket det.

På midten av 80-tallet var Rosenborg
igjen blitt et vinnerlag - opptatt av å orga-
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Kremmerne i templet

Ingar Skrede liker ikke det han ser, men
han ser det må til:

Så stiger man inn i RBK og møter aksjeselska
per på rad. En ser kjempesummer i kontrakter,
treffer entusiastiske forretningsfolk, hører ord
som aldri før har blitt brukt i ett idrettslag.
Lerkendal blir omtalt nærmest som et kjøpesen
ter. (...) Her er det ikke mye ryggsekk, nei.
Penger har det vært i klubben før også, mange
penger, rosenborgerne var sjelden amatører i
betydningen fattigfranser. Derimot var de det
lenge i måten å forvalte sitt pund på.

Man aner det formastelige - og egentlig
burde noen drive kremmerne ut av tem
plet. Men vi innser at templet klarer seg
ikke uten dem...
For å kunne organisere suksessen Rosen

borg på en forsvarlig måte, måtte man
altså besudle templet, forlate uskylden,
bryte dyden. Og den sitter hardt i det nor
ske folk. Derfor skal man ikke undres over
at det tok en mannsalder.
Den utfordringen RBK står overfor nå, er

å kunne forene det idealistiske og det for
retningsmessige. Med andre ord - å bevare
entusiasmen og dugnadsånden midt oppe
i aksjeselskapene.

For heller ikke det moderne Rosenborg
klarer seg uten det som startet eventyret i
1960: Amatørene, engasjementet og den
glød som gjør en innsats uten betaling.

Og premieskapet? Det er ikke bare på
plass. Det er flere av dem. Og de er fulle.

' programmet RBK-Strømsgodset 30.6.91

Teitur Thordarsson

fotballtrener,
om Rosenborg:

Spillere som
publikum

vil se

Når man går fra en fotball
kamp i England, har man en
god følelse, en følelse av å ha
opplevd noe, vært med på noe,
selv om kampen spillemessig
ikke har vært det helt store.

Dette gjelder også Rosenborg:
De er et lag som klarer å skape
en publikumsinteresse og en
stemning rundt seg som man
ellers må langt ned i Mellom-
Europa for å finne. De har de
siste to-tre årene hatt en stam

me på 5 - 7 landslags-spillere,
spillere som allle er profiler i
norsk fotball, spillere som pu
blikum vil se.

Med den posisjonen Rosen
borg har hatt de siste to-treåre
ne, betyr de veldig mye for
norsk fotball. Ikke bare ut fra

det rent sportslige, men også
på grunn av den oppmerk
somheten de skaper omkring
norsk fotball.
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Den korte
historien

om den
andre

revolusjonen

H eltene fra den andre revolusjonen iRosenborgs historie er ikke hyllet av
titusener trøndere på Torvet i Trondheim.
De ble tvert om mistenkeliggjort. Først fire
år etter revolusjonen begynner de å bli
stuerene.

For denne revolusjonen var også et syn
defall. I jubileumsåret 1992 fremstår Ro
senborg som et produkt både av en revolu
sjon og et syndefall. La oss undersøke beg
ge deler. Den som venter seg sterke scener,
vil nok bli skuffet. Dette dreier seg om
scoringer helt andre steder enn på fotball
banen. Det handler mest om tørre saker
som vedtekter og økonomi. Men det er litt
snadder her også.

Bånd mellom klubb og bank

Det var trøndersk næringsliv med Fokus
Bank i spissen som øvet udåden. Eller ret
tet opp RBK -alt etter som man ser det.

Båndene mellom RBK og Fokus Bank
(Forretningsbanken) har vært tette siden
det nasjonale gjennombrudd i 1960. På
midten av 1980-årene var både formann,

Den første intraffi1960.
Den andre høsten 1987 med

en liten genistrek:
opprettelsen av et
aksjeselskap på siden av
klubben. Den første
revolusjonen sto ungguttene
for. Den andre var det
sindige samfunnsstøtter i
trøndersk næringsliv som
fikk igang.

viseformann og trener ansatt i banken.
Banksjef Klaus Berg er gammel Rosen
borg-gutt. Han var attpåtil formann på 50-
tallet. I 1986 ble han valgt til formann igjen.
Da begynte det å skje noe. Nå var det hans
tur til å gjøre revolusjon.

«Det banebrytende skjedde høsten 1987.
Da tok Fokus Bank initiativet til å få tilført
Rosenborg management-kapasitet, noe
det var totalt mangel på i klubben,» sier
banksjef Terje Svendsen.

Til årsmøtet i 1987 la Klaus Berg frem en
organisasjonsplan. Den slår fast at RBK
rett og slett var for dårlig drevet. På det
tidspunkt hadde RBK én fast ansatt. Kon
toret fungerte ikke forretningsmessig. Sty
ret hadde for mange medlemmer og drev
for ustrukturert. «Alle hører på alle og
bruker for meget tid på detaljer», het det i
planen.

Styret fikk færre medlemmer med klart
definerte ansvarsområder. Her var RBK
langt fra revolusjonære. Klaus Berg bygget
på en rapport fra Fotballforbundet om
«Hensiktsmesig organisasjonsmodell i
klubb». Det revolusjonære - det vil si selve
syndefallet - var opprettelsen av Rosen-
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Den lille genistreken

Hva er det dette dreier seg om? Å ta konse
kvensen av at RBK ikke lenger er en klubb,
men en bedrift. Bli kvitt den anakronistis
ke styreformen med et årsmøte-valgt styre
som skal stelle med million-omsetning på
fritiden. Men legg merke til at denne omor
ganiseringen ikke skjer internt i klubben.
Til det er forandringen for drastisk. Den
lille genistreken er at det nye kommer i
tillegg - på utsiden, som noe atskilt. Et
aksjeselskap der RBK er medeier.

Hvorfor på utsiden? Selvfølgelig fordi
motstanden er for stor mot å

«De kan bare tenke
på høyfjellshotell»

omorganisere selve klubben. RBK tror
fortsatt at hun er jomfru - og vokter sin dyd
mot finansforførerne.

Det er ikke så vanskelig å forstå. Her har
du vært medlem i en klubb i 40 år, båret
den frem fra de små forhold, gjennom den
første revolusjonen og inn i berømmelsen
- og så kommer de høye herrer fra banken
og skal gjøre alt til sitt.
De er snobbete, de er pengesugne, og «de
kan ikke tenke en tanke uten at de er på
høyfjellshotell.» Men først og fremst er de
ute etter å tjene penger på de enkle, nøy
somme idrettsfolkene - skumme fløten av
andres slit.

Bankfolkene på sin side oppfatter leder
kulturen i RBK som nokså lurvet, amatør
messig, inkompetent. =

«Det kom aldri til konflikt, men vi
skjønte på de eldre medlemmene at de
fulgte oss med argus-øyne. Dette kunne de
ha gjort selv! Vi fikk ikke aksept for det vi
gjorde. Det var vår egen skyld. Vi var ikke
flinke nok til å informere og vi har tatt
selvkritikk på det», sier Arne Dokken.
Man kan kanskje informere en revolusjon
på plass uten gnisninger?

Etter fire år ser det ut til at revolusjonen

er i ferd med å bli godtatt. I årsmeldingen
for 1991 heter det at i utgangspunktet

var selskapet ment å konsentrere sin virksom
het til reklame- og sponsoraktiviteter i Rosen
borg. I dag må vi kunne konstatere at Rosen
borg Sport A/S er en integrert del av den totale
virksomhet i klubben.

Dette er ikke noe syndefall!

For det forunderlige er dette: Til tross for
at Rosenborg i flere tiår hadde slitt med
amatøridealene og etter alt å dømme brutt
med dem på flere områder, var det disse
idealene - om den enkle, nøysomme
idrettsøkonomi - som mobiliserte til mot
stand mot finansfolkets inntog i klubben.
Revolusjonen innførte en åpen, sunnere
idrettsøkonomi som var langt lettere å sty
re og utvikle enn den gamle, skjulte, litt
usunne blandingen av amatørisme og
millioninntekter.
I Klaus Bergs redegjørelse for en ny orga

nisasjonsplan er det et interessant avsnitt:

Jeg vil gjenta hva jeg har sagt før - ikke minst
på grunn av de mange og tildels feilaktige
avisoppslag som er kommet - at selskapet må
oppfattes som et redskap for å utvikle Rosen
borg Ballklub - ikke som instrument for Forret
ningsbanken til å tjene penger. Banken har
langt mer interessante forretningsområder
enn dette. Vi får godta at klubbens hovedspon
sor gjennom mange år har ønsket å gi et bidrag
til et satsningsområde for Rosenborg Ballklub
- nemlig toppfotball - og at overskudddet som
måtte komme, skal gå til dette formål.

Her står det veli klartekst: «Nå er det nok
rot. Noen må ta driften på alvor. Vi gjør
det, for dette er noe vi kan. Hold nå opp
med å være paranoide! Dette er ikke noe
syndefall. Det er lenge siden brura var
jomfru.»

Det smakte godt

Og hva skjedde? Noen revolusjoner er mer
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Slik er det Rosenborg Sport selger seg. «Denne brosjyren beskriver hvordan Rosen
borg Sport og Rosenborg Ballklub kan hjelpe bedrifter og idrettsutøvere mot et fel
les mål: Størst mulig effekt av reklamen.»

Slik er det Rosenborg Sport selger seg. «Denne brosjyren beskriver hvordan Rosen-borg Sport og Rosenborg Ballklub kan hjelpe bedrifter og idrettsutøvere mot et fel-les mål: Størst mulig effekt av reklamen.»
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vellykkede enn andre. Rosenborgs andre
ser så langt ut til å være en av dem:

For det første begynte man å oppleve en
vinnerkultur i klubbhuset. Finansfolket
visste å ivareta de trofaste medlemmenes
følelser. Brakken ble bygget om - for at
forretningsdriften kunne flyttes litt ut av
syne, opp i 2, etasje. 1. etasje er til for
medlemmene og miljøet. Døren er åpen,
hvem som helst kan komme inn, ta en

«Børs og brakke
er forent»

prat med de spillerne eller lederne som
måtte være innom, få seg en enkel, rimelig
lunsj. Både børs og brakke er altså ivare
tatt.

For det andre kom resultatene - over
skuddet. I 1991 overførte Rosenborg Sport
A/S 4.7 mill. kr. til Rosenborg Ballklub.
«Vi holdt en lav profil i starten. Nå er
Rosenborg Sport A/Sblitt akseptert gjen
nom resultatet. Uten Rosenborg Sport ville
Rosenborg Ballklub ikke klart å løfte seg
opp, ikke klart å kjøpe nye spillere. RBK
har aldri vært en rik klubb. Nå begynner
den å få virkelig handlefrihet,» sier Terje
Svendsen.

Så får det være enda ett av historiens

paradokser at Rosenborg Sport A/S er
blitt en suksess, mens Fokus Bank A/S....

Vi kan uten videre slå fast at overgangen
fra 80 til 90-årene var langt mer vellykket
for norsk toppidrett enn for norsk næ
ringsliv. Et syndefall er så mangt.

Arbeidsuken

Hvor mye arbeider en som le
ver av å spille fotball og tjener
rundt 300 000 kr i året? Noen

mener at RBK-spillerne fortsatt
trener for lite. Nils Arne Eggen
mener ikke det.

Arbeidsmiljøloven gjelder
neppe for Rosenborg-spillerne.
Ingen har lov til å arbeide hver
søndag sesongen igjennom. Mu
ligens har RBK søkt om dispen
sasjon.

Men gjennom vinteren? Hva
gjør spillerne da?

I 1991 så ukeprogrammet slik
ut:

Mandag:
1400-1600: Trening

1630: Middag i klubbhuset
1700-1800:Spillermøte

Tirsdag:
1400-1600:Trening

Onsdag;:
1000-1100:Spesialtrening
1400-1600:Trening

Torsdag:
0900-1030: Trening
1100-1130: Frokost klubbhuset

2100: Alternativ trening

Fredag:
1430-1630:Trening
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Acem Radio -
en kulturradio

Ønsker du deg en annerledes radio med vett
og fornuft og spennende tanker?
Gjør deg kjent med Acem Radio,

et godt alternativ

Trondheim: 100.6

Onsdag: 17.00 - 18.00
Torsdag: 17.00 - 18.00
Fredag: - 1700 - 18.00
Lørdag: 10.00 - 11.00

Oslo: 103.9

Mandag: 08.00-09.00
17.30-18.30

Tirsdag: 08.00-09.00
18.00-20.00

Onsdag: 08.00-09.00
17.30-20.00

Torsdag: 08.00-09.00
17.30-18.30

Fredag: 08.00-09.00
Lørdag: 11.00-13.00
Søndag: 10.00-13.00

Trondheim: 100.6
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Troillungan
har fått
huslege

E n synd fører til mer synd. Da Rosenborg forlot det nokså uthulte amatør
begrepet på slutten av 80-tallet, oppsto det
en nyskapning i kjølvannet av Rosenborg
Sport: Rosenborg-klinikken.
Den holder til i RBKs klubbhus på Lerken
dal og blir beundret - ikke bare av norsk
klubber, som trolig følger etter, men også
av proffklubber som gjester Lerkendal.

Rosenborgklinikken går rett inn i tidens
mest følelsesladede debatter - om vårt hel
sestell. Skal mennesker, som velger å ta seg
råd til det, få lov til å betale for å bli friske,
eller skal alle vente i køen? Eller for å si det
enda mer kontroversielt: Skal markeds
kreftene slippe inn i norsk helsevesen?

Også her er synden innført i Norge. Pri
vate klinikker eksisterer - på stramme vil
kår. En av de mest vellykkede er barn av
Rosenborg.
Langt mer effektiv enn det offentlige hel
sestell. Pasienter blir henvist fra Alta i nord
til Arendal i sør. Grunnprinsippet i klinik-

Rosenborgs suksess
har også ført til et
privat helsetilbud -
ettertraktet og langt
mer effektivt enn det
offentlige

kens behandling av skader er hurtig hjelp
og etterpå så kort avbrekk fra normal akti
vitet som mulig. Dette er et særtrekk i
idrettsmedisinen - og kunne uten tvil vært
overført til andre deler av helsetjenesten,
hvor en kan få inntrykk av at det noen
ganger ikke spiller særlig rolle om pasien
ten må vente uker og måneder for å kom
me til undersøkelse og behandling.

Ingen frøkensport

Rosenborg har definert seg som en bedrift
i underholdningsindustrien. Det går hardt
ut over dem som underholder. Fotball er
ingen frøkensport. Den fører til flere ska
der enn både håndball og ishockey. På
motstående side er tyskeren Karl-Heinz
Rummenigge utstyrt med de vanligste fot
ballskader fordelt på kroppen. At hode
skadene ligger så høyt, er tankevekkende.
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Tennis

albu og

lang-
distanse-

kne

Medlemmer i Rosenborg-kli
nikken får time i løpet av én eller
to dager. Medlemskap koster
250 kroner äåret. I 1992 er det
omlag 500 medlemmer. Barn
under 16 år og pensjonister be
høver ikke være medlemmer for

å komme inn hurtig. Pasienter
som blir henvist fra andre leger,
må vente ca to uker.

40% av pasientene er ikke akti
ve idrettsutøvere. 10% er toppi
dretts-folk. 30% er idrettsutøve

re på lavere nivå og mosjonister.
Klinikken utfører kirurgiske

inngrep og mindre operasjoner -
f. eks. achillessene-betennelse,
beinhinne-betennelse, tennis-al
bu eller langdistanse-kne.

Klinikkens folk holder også
kurs for pasientgrupper og hel
se-personell - og har produsert
informasjons-videoer over em
nene knetrening, ankeltrening,
skuldertrening, styrketrening.

Ellers er knær og legger mest utsatt. Hva
bør man gjøre?

Thor-Øystein Endsjø er overlege, kjent
idrettsmedisiner og var sentral i det medi
sinske støtteapparatet under OL i Albert
ville. Han formulerer seg slik:

For det første tror jeg at hver spiller, i allfall
en gang i året, bør testes og evalueres slik at
svake punkter kan rettes på. Vi vet at en gene
relt god muskulatur i rygg, mave, rundt hofter,
alle sider av knærne/ankelledd er basis for at det
skjer minst mulig muskel/bånd- og leddskader.

Han tror dessuten at koordinasjon, ba
lanse, rytme ikke nødvendigvis læres best
ved bare å spille fotball. «Mange klubber
har etterhvert tatt opp ballett, jazzgymnas
tikk, aerobics, men jeg tror at også litt mer
avansert turn og akrobatikk burde inn i
bildet. Enten man spiller topp-ishockey
eller fotball, burde utøverne være i den
grad koordinert at - uansett hva som skjer
i nerkamper, vet de hvor de er i lufta, slik
at landingen kan skje uten skade.» (Flere
av hans erfaringer og synspunkter - se
neste artikkel.)

Til å ivareta det første punktet Endsjø
etterlyser, har altså RBK gått inn i et sam
arbeid med en privat klinikk.
Enhver topp-fotballklubb har et medi

sinsk støtteapparat. RBK hadde to leger og
to fysioterapeuter.
Men de fikk etterhvert stor pågang fra
andre idrettsutøvere om hjelp til å diag
nostisere og behandle skader. Fagfolk som
hadde arbeidet med idrettsmedisin i lang
tid, utviklet derfor Rosenborgklinikken i
nært samarbeid med RBK. To leger, to
fysioterapeuter samt Rosenborg Sport A/
S eier aksjene.

Åpningen fant sted 1. september 1988.
Snaut to måneder senere hadde Rosen
borg tatt et nytt dobbeltmesterskap. Det
skal godt gjøres forennystartet klinikk å få
bedre og billigere omtale i massemediene.
Rosenborg-klinikken har gått med over
skudd sien starten og har åpenbart truffet
et stort marked.
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Regnskap
Lønn

BRrREEN CONSULT AS

Forretningsførsel for boligsameier
Personlig service
Konkurransedyktige priser

Våre klienter er: Små og mellomstore bedrifter
Boligsameier

Hos deg eller meg? * Oppdrag kan også utføres ute

Ring (02) 50 01 45

hosklienter — |
Fast etter behov eller som vikar

Vi kommer gjerne og drøfter løsninger

Q(å' &I D DERBYS
INDISK RESTAURANT NYHET!

N o Herli isk
Eneste indiske restaurant med så — TZXZV;%Z;ZZ —

mange spennende vegetarretter - også | ) medflere retter og !
. .a mange smaksopp-

e utc_en løk og thtlØ.k. . | levelser! (Ring I lRimelige priser - Ta med hjem service! time på forhånd
. og den er klar når -— du kommer) —

Velkommen

o : Smedegt. 49
Apningstider: 0651 Oslo

K1. 16.00 - 23.00, søn. 14.00 - 23.00 (Inng. Jens Bjelkesgt.)
3 min. gange fra Tgyen T-bane. Telefon (02) 67 47 04
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Rimelige kurs og konferanser i
naturskjønne omgivelser!

Miljø, effektivitet og personlig service, sammen med lokaler somer tilpasset møter, kurs og konferanser av ulike slag.Velsmakende mat og vennlige værelser hører også med til etvellykket arrangement.Vi har stor kapasitet, moderne lokaler, grupperom og utstyr, ogikke minst fleksibilitet.

Bare 15 min. fra Fornebu og 20 min. fra Oslo S ligger vårt
nyåpnede kurs- og konferansesenter.

Miljø, effektivitet og personlig service, sammen med lokaler som
er tilpasset møter, kurs og konferanser av ulike slag.

Velsmakende mat og vennlige værelser hører også med til et
vellykket arrangement.

Vi har stor kapasitet, moderne lokaler, grupperom og utstyr, og
ikke minst fleksibilitet.

Ta kontakt med oss og vi står gjerne til tjeneste med en hyggelig
omvisning eller uforbindtlig tilbud.

VELKOMMEN!

kurs-og konferansesenter
Solstadveien 42 - 1364 Hvalstad - Telefon: (02) 84 67 77

Miljø,effektivitet og personlig service, sammen med lokalersomertilpasset møter, kurs og konferanser av ulike slag.Velsmakende mat og vennlige værelser hører også medtiletvellykket arrangement.Viharstor kapasitet, moderne lokaler, grupperom og utstyr,ogikke minst fleksibilitet.
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Aktuell debatt: Psykologi:

3/91 Grådighetens fornuft
Nå forsøker tidligere kommunist
land å få til markedsøkonomi.
Hva skal til for at markedsøkono

mien fungerer?

4/90 Når dragen blir sosialklient
Hva skjer med barnets aggressive
fantasier når alle barnefortellinger
blir gjort velmenende terapeutiske?

6/89 Genene i våre hender

Genteknologien er kontroversiell.
Refleksjon blir ofte erstattet av mi
sjon. DYADE forsøker å holde di
lemmaene åpne.

Dette er Dyade-biblioteket
- noe av interesse for deg?

3/90: Vår hemmelige storhet :
Narsissisme er det i oss alle. Å un
dersøke det narsissistiske er er å

berike vår forståelse av oss selv og
andre.

2/83: Psykologi i grupper
2/84: To hefter som gruppepsykologiens

historie og en særpreget gruppe-
prosess utviklet i ACEM: Kommu
nikasjonsgrupper.

6/82: Om drøm
Å drømme er ikke å flykte, men å
ivareta dypere behov vi ellers ikke
tillater oss selv eller som ikke tillates
av det norm-fellesskap vi lever i.

4/88

3/88

2/87

3/86

Temmede toner

Kritisk gjennomgang av musikk
bruken i NRK. Den amerikanske

kulturkritikeren Allan Bloom ser på
rockens rolle i studenters liv.

Rapport fra det tause teater
Teatret er symptom på de vilkår et
idéfellesskap har i vårt samfunn.
Norsk teater har det ikke bra.

Sannheten beveger seg
Tor Age Bringsverd, Carl Fredrik
Engelstad og GöranTunstrem deler
sine tanker om erkjennelse og
kunstnerisk virksomhet.

Monopolrevyen
Dagsrevyen når hele det norske folk
og påvirker oss kanskje mer enn noe
annet. En omfattende gjennomgang
av Dagsrevyens reportasjer.

3/80: Kirken og moderne psykologi
Forsøk på grensegang mellom psy
kologi og teologi.

Om Acem-meditasjon

1/92: Den store og den lille verden
Skal vi plage oss med de store spørs
mål om livets mening og sammen
heng? Om hvordan vi gjør oss selv
til ofre, om New Age, om medita
sjon, moral og moralisme.

2/91: Å sette livet i bevegelse
Hvordan handle mest mulig fritt?
En forutsetning er at vi forstår noe
av hvordan ulike krefter former vår
sansning, våre valg, våre handlin
ger, vår etikk.
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Du kan bestilleabonnementogenkeltnummervedåbrukesvarslippenpånesteside.
Om en revolusjon på Stortorvet i
Oslo i 1970. Om dannelse og utdan-
nelse og evnen til å se inn i seg selv.

2/87: Kjenn deg selv
Om å lære introspeksjon, om å tolke
en meditasjonshistorie, om regre-
sjon som vei til modning

Det fremmede:

4/91: Den arabiske tragedie
Hvilken mentalitet og hvilke hold-
ninger preger menneskene i dette
urolige hjørne av verden? Hvorfor
vinner ikke demokratiet fotefeste?

1/91: Hva er det russiske?
Det sovjetiske skjulte det russiske
bak et jernteppe av ideologi. Nå
dukker det russiske frem igjen - gå-
tefullt og på mange måter fremmed.

1/89: Soloppgangens land
Forstår vi ikke litt av den japanske
kultur, kan vi komme til å sakke
lenger og lenger akterut.

1/88: Det larmende fellesskap
Går det an å finne noen karakteris-
tiske holdninger i det kinesiske fol-
kehav? En ung nordmann som har
undervist kinesere i en norsk medi-
tasjonsteknikk, forsøker.

Dukanbestilleabonnementog enkeltnummervedåbrukesvarslippenpå neste side.

5/88: Hvem er paven?
Pave Johannes Paul II - en autoritær
kirkeleder eller en høyst påkrevet
moralsk autoritet?

2/88: Dalai Lama
«My religion is kindness». En liten
gutt fra enkle kår i Øst-Tibet ble
gjenkjent i 1933 som den 14. Dalai
Lama. I 1959 måtte han flykte fra
kineserne.

5/87: Siegfried Lentz
Den tyske forfatter som beskriver
demokratiet slik: En permanent,
men lykkelig krise.

6/86: Elie Wiesel
Hele hans forfatterskap kan sies å
være en rettsak - der Gud sitter på
anklagebenken. I 1986 fikk han No-
bels fredspris.

6/85: Isaac Bashevis Singer
Den polsk-jødiske forfatteren som
døde i 1991 har en stor lesekrets i
Norge, som han besøkte flere gan-
ger. DYADE undersøker hans liv og
forfatterskap.

1/81: John Lennon
Han ble skutt i 1980. Hvem gråter
når en rockestjerne dør? Mange -
fordi hans livshistorie tok opp i seg
en hel generasjon.

Du kan bestille abonnement og enkeltnummer ved å bruke
svarslippen på neste side.

Dukanbestilleabonnementogenkeltnummervedåbrukesvarslippenpånesteside.
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Kunstneren og keeperen. Arve Tellefsen er medlem i RBK siden 1948. Mange kamper
på juniorlaget med kjælenavnet "Teffen". Ble bl.a. tilkalt som tenker og krisehjelp da
Rosenborg rykket ned i 2. divisjon i 1977. Ola By Rise tilhører den generasjonen som
stormet inn på laget året etter. Han har vært med på det meste i norsk fotball.

På hjemtur i drosje etter jubileumsfesten i 1967. Én som var aktiv i 30-årene: "At
æ har vært på storfæst og koinn ta det æ villa ha, og sett æ hær klin ædru. Å så satt
æ å hørt på fiolin å ønska at hain aildri slutta. Utroli!' Det var Arve Tellefsen som
spilte.

Etter finaletap 1-4 for Lyn på Ullevål i 1967:
- "The double" ville bare gitt oss kolossale forpliktelser neste år, sa Nils Arne
Eggen.
- Hadde vi vunneti dag, hadde vi ikke hatt noe å gå inn for neste år, sa Odd Iversen

Norge slo Frankrike 1-0 i VM-kvalifisering i Strasbourg. Bjørge Lillelien refererte

kamfen i NRK og gikk oppi kjente høyder da Odd Iversen scoret seiersmålet. DaLillelien kom inn i garderoben etter kampen, spurte Odd: "Du fikk med dæ målet,
Bjørge?'

Nils Arne Eggen om Odd Iversen: "'Odd kan alt om fotball. Han vet bare ikke hva
det heter'".

Odd Iversen om Nils Arne Eggen: 'Du prate som en gud, men du spælle somei...

Odd Iversen spilte 4. divisjonsfotball for Ranheim i 1984. Fra 30 meter fyrte han

av en kanon, som føk op%) i krysset. Keeperen strakk seg forgjeves. Målet bleetterfulgt av følgende replikk fra Odd: "Itj kast dee, keeper, det sjer så forbanna
dumtut

Kunstneren og keeperen. Arve Tellefsen er medlem i RBK siden 1948. Mange kamperpå juniorlaget med kjælenavnet "Teffen". Ble bl.a. tilkalt som tenker og krisehjelp daRosenborg rykket ned i 2. divisjon i 1977. Ola By Rise tilhører den generasjonen somstormet inn på laget året etter. Han har vært med på det meste i norsk fotball.
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Rosenborg Ballklub bar interessere flere ennde fotballfrelste.. — | '
' Klubben er dyktig til åskape myter om seg selv. I-god allianse — sö

med massemediene. Nettopp derfor kan detveere interessantå — I. .
gå bak mytene og lete etter svar på sporsmål som disse:== |

| Hva sier RBKSs utvikling siden 1960 om norske idealer? — — E
' | Finnes det en 60-generasjon som har hatt storre innflytelse- å- -

på tre millioner nordmenn enn 68-generasjonen? | 4
Hvorfor ble nettopp Rosenborg Ballklub en suksess? . p

| Hvorfor samler RBK flere tilskuere til sine seremonier enn noe-
annet fotballag i Norden? S _ j
Hvor er det blitt av 90 mill. kr? | |

Når mistet RBK dyden? S ' ;
| - Hvorfor tok det en mannsalder å organisere suksessen? T

. Hvorfor er Jante i konflikt med seg selv på Lerkendal? |
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